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Одредба величине и положаја максимапног повијања код простих
носача са константним пресеком,

(Са 1 листом слика)

|. Непосредно оптерећење

Претпоставимо да нам је дат носач распона

АВ=1 у сл. 1, оптерећен вертикалном силом Р.

Нападна тачка С силе Р, нека је удаљена од ос-

лонца А и В за количине а односно ђ, где може

бити: а:=ђб, ари а =.

Постављен зададак можемо решити аналитич-

ким или графичким путем, како нам је у појединим |

случајевима подесније. Оба решења излазе из по-

знатог Моровог става, по коме је повијање д, у по-

(М)
БЕГ

у којој нам (М) означује моменат изазват момен-

тном површином, као површином оптерећења или

тако звани други моменат у односу на посматрани

пресек носача, Е модуо еластичности а Ј моменат

лењивости пресека дотичног носача.
Моментну површину носача за дато оптере-

ћење одређујемо познатим начином графички или

аналитички, а потом и (М).

Оптерећење носача може бити једнако поде-

љено, концентрисане силе или комбиновано, пос-

редно или непосредно. За све те случајеве при
константном пресеку, важиће једначина 1.) помоћу

које можемо одредити повијање д у повољној тач-

ци носача, а тиме и саму линију повијања (елас-

тичну линију), што ћемо на следећем простом при-

меру показати.

вољном пресеку носача дато једначином 1) д=

Св. У.

 

А. Аналитичка метода.

С обзиром на сл. |. имамо реакције:

Ра15
— и В ==

! џ

Отуда, моменат у тачци С, изазват теретом Р, биће
дат једначином:

А

РЉ ]5
Мс=Аа===— =, а = 50.

! !

Пренесимо у сл. 3. у повољној размери за момен-
те од осе носача А, В, а у вертикали кроз тачку
С, у којој напада терет Р, нађени моменат

Рађ

!

па нам тад троугао А, В, О, = Е преставља момен
тну повошину носача за дато оптерећење.

Нека је 5 тежиште троугла А, В, [, а његова
површина Е, па је

виша а Бем на
2 21 Јани ои

Означимо са Н и | површине троуглова
АСО ивВ, С, П, аса 5, % њихова тежишта паје:

Мст==

РађМЕ

а _ а Рађ Разђ
Н == 9 Мс=—= . Пф 91

ђ б Рађ Вари а
Јт == 9 Ме вео пе

1



(Спјо, 22 Њ

Реакција А, изазвата у тачци А, сл. 3) мо-
ментном површином, као површином оптерећења,
добија се из једначине:

а | 65.

"(5 4442 ај
3) А, == = ]

(врба) - 2 нђ
МА ЉМ Е

А! и(+ = = 0. или

– ћеђе“

 

ПРВАа Бо

86: -

РуаНЕ
27 81 |

Сасвим аналого, нашли би, да је реакција:

в — Рађ у ђ> + 2а"+=3ађ

њу ( 81

До реакције А, можемо доћи и из једначине:
А4— Е%ж== 0, из које следује:

5

 

 

Е Рађ
Ајуб => 2 _ = Рађ

% | о=——|__Е =
ОНЕ 21 "

аналого је:

Рађ

Је
Из последњих једначина 3) и 4) излази :

Рађ ( а"ође фзађја
—21 7 21 %

а одавде:

__" а» = 25ђ" = зЗађ
Му вени 57

и аналого:

__ру-рда"--Заћ
ЈЕ 31

Са х, и х изражено је хоризонтално одстоја-
ње тежишта 5, моментне површине АВО, = Е,
од ослонца В,; ид, сл. 3.

За случај, да је оптерећење носача симетрич-
но, у односу на вертикалу кроз његову средину,
била би и моментна површина симетрична, у одно- |
"су на исту вертикалу. Максимално повијање дтах
јављало би се тад увек у средини носача.

При несиметричном оптерећењу, какво смо
ми претпоставили, положај максималног повијања
мора се нарочито одредити и то на следећи начин.
Кад смо према једначинн 3) нашли реакцију А,
онда ће за случај а:> ђ бити дтах, на оном ос-
тојању х од ослонца Ај, на коме је трансверзална
сила оптерећења моментном површином А,вВ,0,
"сл. 3. равна нули.
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За тај пресек х, биће трансверзална сила:

 

6) А -- —— = 0,
или :

=

односно: 7.) ху – 2А;. Сем тога је из сл. 3:

8) ---=5

Решењем. једначина 7) и 8) добијамо даје:

9.) Х 5 2АаЛЕНИ

Мс

заргРађ(а+254За уа_
81 ји

– јуРаоа теза ја
31 Раб ==–-

=! аз ==20:| Заб|
||“ 3/ |

С обзиром на једначину 5) биће:

10) х-Вајат 
 

 

 

31

отуда х' == [| — х, и количина:

Мс Усне за
1= а Хај а 7уа.%

– теју а(а [5+25:ој

_ ааЦеЗав) =

| Х
"ПР

у --- у ах > — ТЕ

 

Кад смо помоћу једначина 10) и 11) нашлих,
и у, онда је други моменат изазват моментном по-
вршином, за пресек у остојању х од ослонца А,
дат једначином:

ху Х хту

267 а 6

из које, по замени вредности за А, из јед начине
8) односно 4), за х из једначине 10) и за у из јед-
начине 11), добијамо у крајњем резултату:

 

ЈАЈА је А, .Х = Аг Х =

18.) (Мх) =| 4Е. Хе,

гденије-

па

__

азаЗађ_
1 а

Кад имамо (Мх)т.ј. други моменат изазват
моментном површином, за место где је максимално
повијање носача, опгда је то максимално пови-  
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јање с обзиром на једначину 1) изражено следе-
ћом једначином:

__ (Му _ 1! Ја
Ма) дтак пр Ер аруа.же

Раба раван

па ша

ал

 Е
Образац 14) са свим је прост, јер се х, може лако
одредити по обрасцу 5), односно, та се количина
може лако и конструисати, она нам означује хори-
зонтално удалење тежишта 5, моментне површине
Р, од вертикале кроз ослонац В, сл. 3,

За обрнут случај, т. ј. за а << ђ, имали би све
обрасце сличне горњим. У последњимби обрасци-
ма свуда дошло ђ место а, место х, дошло би х,
и место Х имали би х'ит.д. У крајњем резул-
тату би:о би тад:

== рађа а
15.) отах == ЗЕ ТТ Б. ха

па је ша Увена дађ

хоризонтално удаљење тежишта 5, моментне повр-
шине РЕ сл. 3. од ослонца А).

Ји
На лослетку за а => =) Тј ако би сила

Р дошла у средину греде, било би тад:

. Е

По замени овог, у једначину 14) односно 15)
добили би познати образац:

5 !Р. =

102 оштани === 3 5; 1/2 |1–и

Повијање под самим теретом Р биће:

(Мо)ве == === ==
ВЈ

Ба
АЗЕЈ

|
В |] (Мо),

где је (Мс) други моменат изазват моментном по-
вршином 1.ј.

 

И] ___Рађ
(Ме) = Ај а — ћ 8 а97 Х. а —

Ра 1 5 3 Рађх, — Рађ _
И о пи 61

___Рафр 4абЗађ
61 Пат по виј=

_

_

Рађ за:г+ 65» +9ађ—%3а/ _= 6 пе

Раг
18о (8 а + 66: + 9ађ—За(а+ђ)ј =

Рађ
123 а + 669 + даб — 3а"— 3 ађ)ј =

 

Ра" р Разђе Е Разђа _

19(а--ђ) З(а += ђ):

Разђе Ра»ђ“

| ацафђ) 54

(662 + 6 ађ) ==

Ра“ Бз(а =)

З (а - ђ):
 

или:

Р азђе

ЗЈЕЈ »
(Мо)

17) ој === БИТ ===

које је повијање мање од оног по обрасцу 14).

До истих резултата односно повијања лдо-
лазимо, помоћу парцијалних момената, моментних.

површина, с обе стране замишљеног пресека на но-
сачу, образованих за вертикале кроз ослонце А,
и

Замислимо да имамо на једном крају узидан

а на другом слободан носач опет са константним
пресеком сл. 7.; са свим све једно, да ли је носач
узидан хоризонтално, или под извесним углом пре-
ма хоризонту. Носач може бити произвољно опте-
рећен, но ми ћемо у нашим посматрањима замислити,
да је носач изложен дејству једне силе Р,, која на-
пада у слободном крају његовом. За такво оптере-
ћење, биће моментна површина шрафирани троугао“
сл. 6. Највеће повијање д јавиће се за узето опте-
рећење у слободном крају носача, т. ј. испод силе
Ру. Ово повијање дато је према Моровом ставу:
једначином:

(Ма)
РАЈТ

у којој нам количина (Ма) преставља моменат мо--
ментне површине, за место где се повијање тражи,.
т. ј. за вертикалу кроз слободи крај греде; Е модуо
еластичности за материјал од кога је греда, ај.
моменат лењивости пресека греде, који је по прет-
поставци константан.

Образац 18 може се непосредно применити
и на одредбу повијања греде подупрте у двема тач-
кама, сл. 1—6. Нека је за греду А В односно, Ва.
конструисана на буди који начин линија повијања,.
за дато, у осталом повољно оптерећење силом Р.,
па ће повијање дс, у вертикали кроз нападну тач-
ку силе Р, бити одређено ординатом С, р, линије
повијања. Замислимо, да смо греду А; Ву, по свр-
шеном повијању узидали у вертикали С, р,, За тај
случај, моћи ћемо тангенту Т, Т, сл. 6., повучену
на линију повијања у тачци [),, сматрати као носач
чији се крајеви савијају под утицајем спољних сила
дејствујућих лево и десно од места узиђивања, ра-
чунајући у те силе и реакције. Повијања у верти-
калама кроз ослонце нека су: да ифсл. 6., па ћемо
као што се из слике види, имати ове односе:

а) "он

. — . — 1, — б ,Пиве РЕПА А тј ет

т = д:—д, п=6де—д) сем тога је повијање у вер
тикали кроз С из слике:



 

Стр.ла

=др-(ба — дб) Ђђ ==
19). де==ду-Еп=дђ + т ~ 7

(ду + ђ да —Бд _
 

 

 

 

Ри

„1 дђ + (/— а) да — ([— а) др)
== Бе <= И; —

(да — ада + а ф (та Убантате

Ббда а дђ ђ да а ф

=, птепртањ кре
јер је: (— а о

Према једначини 18), очевидно је:

Е _ __ (Ма) чи ара а АИК
20)) да == ЕЈ и 21) дђ== ЕЈ,

што замењено у 19) даје :

а МЕ (Ма) Бр (Ма) - а (Мђ)

а аивеи ТЕ Вафћиљ Бају и

У једначинама 20—22 ), количине (Ма) и (мђ) |

представљају нам моменте моментних површина, ле-

во и десно од пресека С, П, односно С, ,, за

вертикале кроз ослонце (сл. 1—6). С обзиром на

оптерећени носач (сл. 1—83) биће:

23) (Ма) = (Д А, С, ;) ха =

24) (МБ) = (АД В, С, 0)) хб == ЈЕВ уб,

У последњим једначинама 23) и 24), представ-

љају нам количине: Каи РЕђ моментне површине

лево и десно од посматраног пресека за који се

повијање сс тражи, ха и хђ хоризонтална остојања

тежишта тих површина, од вертикала кроз ослон-

це носача. Према изложеном, може се образац 22)

и овако написати:

ђ (Ма) = а (Мр) ђ, Ра. Ха-- а.Ко. хрв.

је ЈЕ. Лу ВЈ ,

који важи у опште за одредбу повијања де, у ма ко-

јој тачци носача, за повољно оптерећење. Површине
Еа и Еб, као и количине ха и хђ, могу се у сва-
ком даном случају одредити рачунски “ли конструк-

тивно, како је кад лакше.
Применом обрасца 25), у стању смо одредити

повијање, повољно оптерећеног носача са констант-

ним пресеком, и за ма коју тачку његове осовине.

Ва. Ха и

95) де = 

Преношењем нађених повијања, од осовине носача|

1
нацртаног у размери | у вертикалама кроз узете

пресеке, добићемо и саму линију повијања у раз- |

вученој размери. Размера за дужине (апсцисе) и
размера за повијања (ординате), различите су.

Крајње тачке свију ордината, лежаће на једној
кривој линији — линији повијања (еластичној

нији), за посматрани носач и узето оптерећење. Из
ли-|
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те линије, лако је уочити и место максималног по-

вијања, пошто оно има највећу ординату.

За симетрично оптерећење носача, у односу на

вертикалу кроз седину његову, биће симетрична и

моментна површина, па и линија повијања, у одно-

су на исту вертикалу. Максимално повијање у том

случају јавља се у средини распона греде,т. ј. у

истом месту, где је и моменат од спољних сила

максимум, што није случај за несиметрично опте-

рећење.

Како је за симетрично оптерећење греде у

опште:

(Маје(Мр се (МУ) а лнеене ее 2 Јодути и
2

Ха = хђ == х, добићемо заменом овога у образац

25) за наш случај, даје:

. о (МЕ Х

ИРЦ еј Ен Бре
У једначини 26) преставља нам: (М) моменат поло

вине моментне површине, однет на вертикалу кроз
један ослонац греде, КЕ половину моментне повр-

шине, х хоризонтално остојање тежишта половине
моментне површине К, од вертикале кроз ослонац

за ту површину.
Лако је доказати, да је из једначине 25),

личина:

ђ (Ма) + а Мђ) __ђб. Ба. Ха. -–а. Ка. хђПИЕН татаИЕране

== (Мос), где је (Мс) моменат изазват моментном

површином, у односу на вертикалу кроз пресек С
на носачу сл. 1—6), а ево тога доказа:

Према досадањим означењима, имали би, даје
за пресек С и моментну површину А, В, 1), реак-
ција у ослонцу А,, одређена једначином:

ко-

27) А, | = Ка. (! — ха) + Кр. хђ, у којој
је Ка = А Ср, ЕЂ ==, С, р,, дакле:

28) А, ми Ба (#— Са Еђ ХБ

отуда :

29) (Ме) == А, а -= Ка (а — ха) =

Ка (! — ха) НЕ же
= = о, а — Ка (а — ха) =

Б Ка. (а —Ра.хааФ Е%._хма — Катаа -Ка ха.

Кб хр. а + Ра. ха (! — а)
== к – = џ о —–

Кђ. хр,а + Ра. ха. а (Мђ) + ђ (Ма)
-— 1 са Ва

јер је: ђ (4 — а), Еђхр == (Мђ) и Еа. ха == (Ма)
према једначинама 23) и 24).

Из лосадањег излази, да можемо повијање 8
у ма ком пресеку носача израчунати из момената мо-
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ментних површина лево и десно од пресека, одне- |

тих на вертикале кроз ослонце А, и В, или из мо-

мента изазвата моментном површином, однетог на

вертикалу кроз посматрани пресек, како је кад поде-

сније и брже.

За симетрично оптерећење, брже се долази до

резултата, ако место другог момента изазватог мо-

ментном површином, за вертикалу кроз посматрани

пресек, узмемо моменат од половине моментне по-

вшине, за вертикалу кроз дотичан ослонац. У том

случају отпада рачунање реакције, изазвате момен

тном површином

При несиметричном оптерећењу, може бити

простији час један, час други случај, што зависи од

облика моментне површине.

В. Графичка метода.

Замислимо, да смо за посматрани носач АВ

«сл- 1—6, и дато опгерећење, рачунски одредили

моменте у свима пресецима његовим; ако у сва-

ком пресеку повучемо одговарајућу ординату, и на

овима пренесемо од осе носача, у повољној разме-

ри, моменте, који тим пресецима одговарају, то ће

нам добивени полигон, одређен осом носача и крај

њим тачкама ордината, одређивати дотичну момен-

тну површину носача. Свака ордината те површи-

не, преставља нам дакле моменат за пресек кроз
"ту ординату,

Графичким путем долазимо до моментне по-

вршине, помоћу плана сила и верижног полигона.

Ако је Н полна дистанција у плану сила сл. 2,а

у ордината кроз повољан пресек носача, онда је

моменат за тај пресек, дат једначином ;

30.) М=Н. у, из које добијамо :

М
31.) у = Н т. Ј. ординате моментне површи-

не сразмерне су моментима М, на дотичним местима.

Ако би нам моменти М, у свима пресецима

носача били познати, могли би помоћу једначине

31.) израчунати одговарајуће ординате, у, па по-
моћу њих конструисати верижни полигона, р,В,

„слика 3.

Према једначини 25), било би повијање дза

"пресек узет рецимо кроз тачку С, у носачу АВ

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ“

 „сл. 1.) изражен једначином :

;—__|___њђ (Маја (МЉ) |
с В.“ ! |

дначина овако написати:

| (Моа(м)

. ~ |

С обзиром на једначину 29), може се последњаје- |

|

|
|920) д = "ЕЈ Е- 1 и

ои „ _ (Мо) |
аце |

Ако је ЕЈ — Н, полна дистанција, биће тада по-
вијање;

Стр. 5

(Мо)
Њ

Из једначина 31.) и 33,) види се, да се лини-

 33) д =

ја повијања (еластична линнја), за узети оптереће-

ни носач сл. 1., може графички конструисати као
верижни полигон, чије су ординате на сваком мес-
ту С: сразмгрне другом моменту (Мс) изазватом

моментном површином. Тај верижни полигон доби-
јамо ако моментну површину у сл. 3. поделимо у
извесан број ламела, чије површине. | ђ ђ ... сма-
трамо као силе, дејствујуће у тежиштима ламела,

па за њих конструишемо план сила сл. 4 узимају-

ћи повољну размеру за силе. Пол О, тога плана

сила, морао би обзиром на једначину 31.) имати

дистанцију:

34) На = ЕЈ, ако би полна дистанција у сли-

ци 2, била: Н = 1. За случај, да је Н:> 1. биле би

ординате у моментне површине сл. 3. а с обзиром

на једначину 31), Н пута смањене, тога ради мо-

рали би полну дистанцију Н, из једначине 34), у-

зети Н пута мању, да би повијања 0 остала сраз-

мерна, пошто се смањивањем полне дистанције у-
већавају ординатеу верижном полигону и обратно.

Према досадањем, била би полна дистанција,

'за полигон (линију повијања):

ЕЈ35 А, ==

кад би ностч био нацртат у својој

величини.
Пошто је носач АВ сл. 1—6), обично нацртат

природној

1 Е
у размери _- т.ј. к пута смањена његова природна

величина, добили би пренашањем одговарајућих

повијања д, за поједине пресеке, у истој размери,

у којој смо цртали носач, да таква линија повија.
ња веома мало одступа од осе носача А, В,сл. 6.

Ако би хтели, да добијемо повијања д у при-
родној величини, и ако је носач цртат у размери

1 ; Е
ко Морали би полну дистанцију На из једначине

85), узети к пута мању,т. ј. одреднти.

4
кН

Хоћемо ли веће јасноће ради, да имамо пре-
стављена повијања д, и пута већа од природних,
морали би полну дистанцију На из једначине
36 и пута смањити; отуда би за овај случај имали:

Е ЈЕ]

У не шК. Н.

36.) Н, =

где Н узимамо у размери за силе, па су тад орди-
нате у и повијања д у размери за дужине. Кад смо
добили полигон повијања сл. 6), онда линију по-
вијања налазимо уписивањем криве линије у нађе-
ни полигон, па ће нам она престављати тражену
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линију повијања. Додирне тачке њене са полиго- У у |_0,66--1,33 =
ном налазе се у вертикалама кроз границе ламела По ДИН
бб... .. на које смо моментну површину = 0,495 м: = 4950 см> = 0,2475 см.
поделили.

Саму конструкцију линије повијања објасниће- == Уг-Руа с = 1,88-72,0 .1=
мо бројним примером, за носач у 1—6, са назна- | 2 2
ченим оптерећењем и моментном површином А,В,р, = 1.665 м“= = 16650 см: = 0,8325 см.

Принцип _рада по себи се разуме остаје исти узфу 9,04-2,66
ако би место једне силе Р, имали више њих, каои ђ === о ] == та 1=
онда, ако би имали подједнако подељено или ком- — 9.338 м> — 93830 сме — 1,1665 см.
биновано оптерећење. Моментна површина бићета-
да полигон, парабола или комбинација њихова.

Бројни пример.

На основу досадањег излагања, одредити гра-
фичким путем линију повијања, за носач са назна-
ченим оптерећењем у сл.1. Показати потом, на ко- |
ји се начин конструктивно одређује положај пресе-
ка на носачу, за «оји добијамо максимално по-
вијање.

Нека је носач АВ нацртат у размери1: 100,
па је тад

Поа

ни“ 100

или к == 100. Полна дистанција у сл. 2, некаје:
Н =

ка су два пута увећане,т. ј. 2: 1, дакле, и 2,
Модуо еластичности за гвожђе од кога је носач,
нека је, Е == 2,000 000 кг/ем~ сила Р = 2000 кг.
па је највећи моменат у пресску испод силе Р, дат
једначином:

Мтах. == Н.уб 1000 кг. 400 см. 400 000 кг. см"
Ако је М потребни отпорни моменатпресека у см.
Ј моменат лењивости у см ис 1000. кг./см“ доз-
вољено специфично напрезање гвожђа на сави- |
јање биће:

___Мтах Нуб 400 000 У
| 5 (ај њимаИна
за узети пример.

Не обзирупи се на дозвољено повијање д, и-
мали би, да овом отпорном моменту одговара пре-
сек двогубог [ профила, са висином од 26 см. Тај
профил имао би: Мх –—- 441 см" и моменат лењи-
вости ЈХх == 5736 см.“ за случај да смо занемарили

сопствену тежину, која износи 41,6 кг ма.

Поделом моментне површине А,В,О, сл. 3, на
извесан број (у нашем случају 9.) ламела, свака са
ширином од 1м. добијамо, да су ординате ламела:

 ум = боиу == 63 попе у ен ола = 2ОУ ит
у == 9,83 шљ, уг —= 450 т., у; == 2,66 тп., Уб 1,Здт

Отуда површине ламела сл. 8 и 4;

у 1.0,66 Бин а пена 5 === 0,388и" = 3330 сиз =

= 0,1665 см. за узету размеру 1 см. = 200000 см=

1000 кг. Ординате линије повијања сл 6, не- |

 омела о БИ

уњ | _2664833 |же У. : =

= 2,995 м“ = 29950 см= 14975 см.

__Уеђув _99440 ,_
Ув== "#75 1 = 9 .1=

= 3,665 м“ = 36650 см“ = 1,6665 см.

ј8) Уув-Њуг 1 40--2,66у; == о ји 9 2

== Ко озонм == зоветем- “== оооз ом

у: уг 2,66-41,38
Та – ну 5 1 == == = . 1 =

Е

5

= 1,995 мз = 19950 см= 0,9975 см.

__Ув--уо ___ 198] лају = РЕ 156=

= 0,665 м“ = 6650 см= = 0,3325 см,
За план сила | сл. 4, а с обзиром на иста-

кнуте захтеве у једначинама 34 — 37), имали би

према овој последњој:

н,__-) _ 2000000кг.јсм,“ 5735 сме _
аб аи 2.100. 1000 кг.

97350 см“ = 2,8655 см. за узету размеру 1 см==
20000 см.“ у плану сила сл. 4.

Овом плану сила, одговара верижни полигон

 

|
|

| усл. 6. у који је уцртата крива линија повијања.

Ординате линије повијања, за ма коју тачку носача
престављене су ради веће јасности у размери 1:1.

т.ј. два пута увећана повијања.

Тангента 1 у сл. 6, на линију повијања пову-
чена пара лелно са затварајућом страном А, В, од-

носно са 5, даје својом додирном тачком љ, место
максималног повијања дтах.

Ако из пола (0, плана сила |, повучемо праву
Ог паралелно са затварајућом страном А, В, = =5
верижног полигона, добићемо на линији сила ! тач-

ку г, која нам одређује реакције А, и В,, изазвате
моментном површином у сл. 3.

Повучемо ли кроз тачку г, праву А, В, сл.5
паралелно са осом посматраног носача АВ сл. 1.
а по том, из крајњих тачака сила |, паралелне са
А, Ву до пресека са вертикалама кроз границе ла-

„ то ћемо на тај начин добити ли-



бр.

нију трансверзалних сила сл. 5. Линија трансвер-
залних сила при прелазу из позитивног у негатив-
ни знак, сећи ће праву А, В, у тачци г; верти-
кала кроз г,, сече носач у тачци М, у којој се јав-
ља максимално повијање дтах. за дато оптерећење
Положај максималног повијања помоћу линије транс-
верзалних сила, оштрије је одређен од оног помо-
ћу тангенте |! Величина максималног повијања
као што се из сл. 6.) види биће;

1 1
дтах = пр аи аа 44 = 92 тт.

с обзиром на размеру за ординате у линији повијања
сл. 6, која је два пута већа од природне величине
њихове, на основу претпоставке учињене код јед-
начине 37). Повијање испод терета Р размерником

) 1
очитано износи: де = — 40 = 920 пип,

2
х = 49 ш; ордитината у = 327 т, х~ = 40 т,

„== оОт, Ме = НА. У == 1000. 327 = 327000 кг. ем.

Све ове вредности графички добивене, морају
се слагати, са вредностима добивеним аналитичким
путем.

Тако имамо за исти пример, да је према ра-
нијим једначинама:

апсциса

хХ

 
 
 

 
 

 

из 5) Азриаве ви ге бгаве ке
2:

67 + 2. 3: + 3.6.3 _
= сливова: 4,Ом.

из ГОј ок == а.љ= 76.4=27у2= 2.2,4495

= 4,899 == ~ 4,9 т.

Меј Р|
из фуг-р | брх=

"_51. бат зоббкгм, 3226600 кг.стМа.

| Рађ ход
из 18 (Мх) = 747 јун =

2000 кг. 6бт. 83 т. НЕ
наУб т. Физ

= 96128 кг. т“ -= 26128000000 кг. ст.

Рађ | а: жб У
О ВЈ

26128000000 кг.ст. 26128

_

2000000 кг./ем..5735сте, = 11470 —
2,278 ст. 22,78 шт.

из 14) атах.

 

(Мо)
ЕУ

Ра: Њ%
из 17) де == ЕЈ

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ“

 

Год Х!Х

__ 2000 кг. 6002. 300:
=

а,

2000000.5735.900 == >ст. = 20,9 тт.

Упоређењем резултата графички и аналитички
добивених, види се, да се они добро слажу. Нас
поглавито интересује величина максималног повија-
ња , које, одређено аналитички, износи:

дтах. = 22,78тт. = та !, где је ! распон

носача.

Графички је пак нађено: дтах. = 29 тт, =

1

409 '
Максимално повијање изазвато прелазним те-

рететом, не сме прећи извесну дозвољену границу
која је;

а) код мостова између: « до (
и 1
1000 1200.

6) код конструкција у архитектури:

за ! до са ', где је ! распон дотичног носа-

ча, чије повијање испитујемо. Добијемо ли, да је
дтах, веће од горе означених граница, мораћемо
тад за носач узети већу нумеру, и акс то нападни
моменат његовне захтева, јер само на тај начин мо-
жемо остати у дозвољеним границама за повијање.

За наш бројни пример, под претпоставком, да ЈЕ
носач примењен у архитектоним конструкцијама би-

Е | 1 1ло би дозвољено повијање:д= 600 ( = -600

1,5ст., док је стварно повијањед тах —
2,278 ст. што значи, да раније изабрати профил !
висине 26 ст., није довољан.

Повећање профила1 добијамо, ако у једначини.
14) ставимо за дтах. = 1,5ст,, коликоје доз-

вољено, па затим решимо ту једначину по количи-
ниттлиј:

906

(Мх)

ЕЈ,

26128000000 кг. ст» 4
1,5ст.2000000кг./ст. = 3709 ст

Овом моменту лењивости Ј одговара профил!
од 30 ст. висине, док је с обзиром нам сам напад-
ни моменат, био довољан профил |, са висином
од 26 ст.

1,5 ст отуда: Ј

М. Турудић.
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ПРИЛОГ СТАТИЦИ ЗИДНИХ ТЕМЕЉА.

од инжењера Јарослава Грегера начелника Грађевинског Савета

Стабилност зиданих зграда изискује, да гра-

ђевина тачно задржи пројектовани положај и да

се не поремети. Да се зајемчи такво стање, није

довољно да конструкција грађевине задовољи ус-

лов: „да дејство резултанте притисака грађевине

не изађе из средње трећине фундамента;“ бива чес-

то, да конструкција, која задовољава

_

овај услов,

не буде довољно стабилна. Према томе, с погледом

на знатне конструктивне разноликости грађевина и

на разне врсте земљишта под фундаментима, није

довољно само грубо тражење горњег услова. Да

бисмо могли ближе оценити статичке услове за раз-

не типове грађевина, испитаћемо нарочите односе

између положаја рдзултанте притиска и отпора у

темељима, водећи при том рачуна о стисљивости

земљишта. Ова посматрања изискују да уведемо

коефицијенат отпора земљишта под темељима Овим

ћемо новим поступком у исти мах доћи до објаш-

њења многих загонетних појава у грађевинарској

пракси.

Модуо отпорности земљишта под темељима.

1
Отпорност земљишта меримо модулом: -- Т

(Количину 4 увео сам први пут у момеделу: „Статика

тунелских сводога, Праг 1281. год.) т.ј. отпором

противу гњечења јединице "меља на јединицу ду-

бине, израженом размером јединице дужине ка ду-

бини 2, на коју се јединица површине темеља по-

вија под јединицом терета, Зарад тога уведимо у

рачун повијање земљишта као да је управно сраз-

мерно с величином притиска,

Повијање темеља 2к у даној тачци к произ-

ведено притиском зк (на јединицу површине теме-

ља) може се изразити :

ЗК
АкК ===

а

и отуд зк == Ак. О, чиме се одређује вредност от-

пора земљишта у темељу.

Од општих особина земљишта под темељима

треба напоменути, да у опште глиновита земљишта,

као и иначе чврста, као што су неке врсте лапора,

млађих шкриљаца и слична, на ваздуху се распада-

ју а под упливом воде набубре. Оваква се земљиш-

та тим лакше угибају уколико се брже промењују.

Таква распаднута земљишта угибају се исто онако

као и млади глиновити наноси, са сваким прираш-

тајем притиска, али и без даљег рашћења притис-

ка после извесног времена, док се не устале. Врсте

чистог песка, који је у збијеном слоју и шљунак,

не повијају се по времену толико, да би се могло

приметити. И ми ова земљишта рачунамо у добра,

за разлику од лоших, која подлеже знатном

слегању. |

Зарад оцене вредности (О, у тонама на квад-

ратни метар, код разних врста земљишта, дајемо

ову класификацију: а) О у границама између 10011

до 10008> имају млађи (алувиални) наноси: гли-

новити, пешчани и шљунковити који нису збијени.

ђ). а = 1000 — 2000 +“. Збијени слојеви

песка са шљунком, дилувијални и терцијерни песак

шљунак н глине, које нису прожмане водом (само

плитко положене) песковите и без песка; терцијер-

ни шкриљци, који су се на вазлуху мало распали.

с). а = 2000 — 4000 1 т“. Инфилтрације раз-

них минерала, очврсли слојеви пескуше; терцијерни

шкриљци, који се нису распали, и слична земљишта.

Оваква земљишта могу се раскопавати само ош-

тром мотиком или пијуком.

4) а од 4000 + т= на више. Мање више стал:

на (на ваздуху постојана) стеновита земљишта.

Земљишта под а)у границама 400—71000% т=

· треба рачунати у земљишта несигурна за грађевине
 које су јаче оптерећење но 3—5 кгр. на сме Кад

је О мање но 400 т"“ онда је потребно вештачко

појачање и осигурање темеља за грађевину. Вред-

ностима мањим од 300 Ета одговарају земљишта

незгодна за темеље. Тако бива н. пр. а у грани-

цама 150и 300 т“ код земљишта глиновитих

прожманим великом количином воде и видним биљ-

ним остацима. Оваква земљишта наилазимо код

| темеља у попречним удољама. Земљиште, код ког

је О око 150:треба вештачки припремити и

кад на њему оснивамо и мање грађевине; или тре-

ба темеље тих грађевина проширити.

У групу ђ) улазе добре врсте земљишта за те-

меље. То су темељи обичне врсте. Ова земљишта

·" не могу одржати иоле већи неравномеран прити-

| сак, Услед тога није ретко да се потпорни зидови

високих насипа; испред мостова с гвозденом кон-

· струкцијом, измичу, ако им темељи нису довољно

· проширени
| шљунак.

чак и онда, кад је земљиште добар

У групе с) и д) спадају све сигурне

земљишта за темеље.

врсте

Диаграми стишљивости земљишта.

Горње вредности могу се одредити при зида-

њу. — Зарад тога ћемо докле не прибавимо поуз-

дано независно мишљење, употребити познате на-

чине оптерећења и њихове контроле на изведеним

грађевинама.

(С погледом на то, да су систематска посмат-

рања, за време грађења и после свршеног грађења
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још доста ретка; прилажем овде једну групу својих
сопствених посматрања, нарочито поучних, из годи-
не 1882, која су поникла услед несугласности код
темеља за стуб П (слика 3. лист 17.)

Та су посматрања вршена на два гвоздена ви-
адукта 20 м. високих, с једним колосеком, положе-
ним на 0,60 м, до гвоздене конструкције, која се
ослања на зидане стубове. На листу 17 били су
пренесени, с оригинала до сад сачуваног диаграма,
слегања земљишта под темељима. Зид виадукта је
од кречњака измајдана Месуеја са специфичном
тежином 2,58м. малтера од беочинског цемента
(1:2) и ситнозрног песка. Стубови [и [ почивају
на бетонском слоју 2 м. дебљине 1:2:4 од креч-
њачког туцаника. Остали фундаментски зидови су
од ломљеног камена, лице је израђено од камено-
ва везача с добро израђеним лежишним површинама.

Осматране тачке леже ближе оси пруге, у ле-
во, а у сл. 3. означене су кружићима. Жељено тач-
но одмерање тачака за осу стубова [и П није ми
испало за руком. — Из слике 7 на листу 18 може
се видети: мере стубова 1 и П, положај њихових
тежишта, и положај гвоздене шипке, 2 см. дебеле,
означене у слици са 2. Шипка полази од гвоздене
плоче, 17 см. у четврт, положене у темељ и забе-
тоноване зарад даљих посматрања улегања темеља.
Шипка је пролазила кроз отвор у зиду темеља.
Горњи крај шипке, који је од времена на време
контролисан нивелманом, завршавао се зарад од-
хране од повреда на 0,7 испод околне површине.—
При изради диаграма рачунато је, да је специфич-
на тежина свег зида равна 2,5. Остали су податци
уписани у саме диаграме,

Слика 1. показује слегање темеља средњихсту-
бова [и П. За сразмерно напрезање 1 м“ темеља.
А. сл. 2 слегање у међувремену кад се није зидало.
Комбиновањем обе слике састављена су на сл. 1.
истачкана линија Сли Сп које показују истинска
максимална слегања темеља под упливом притиска
и накнадног, повременог, слегања земљишта према
мери притиска.

Резултат ових кривих линија највеће су вред-
ности, редом, довршене грађевине; за мање вред-
ности узета је допуна повременог слегања, и то
тако, да је приближно сразмерна целокупном сле-
гању темеља за линије [и П.

У слици 4 посматрања притисака достижу до
тренутка кад су положени квадери, пошто је даље
посматрање било спречено насипањем земље.

У слици 5 јавља се слегање, које је повреме-
но наступило између 4 и 11 јула, пошто се од 11
до 26 јула вредност посматраног слегања још није
изменула. У повремено слегање улази и део слега-
ња самог зидног материјала у темељу.

У сл. 6. посматрана тачка лежи 4,86 над те-
мељом, зато је требало одузети слегање зидног

Св. М.

 

материјала, који под њим лежи, и које износи 14м.м
По свршетку стуба нађено је, да се посматрана
тачка спустила за 0,008 м. у међувремену од 15.
августа до 26 новембра. А горња површина кваде-
ра под железном конструкцијом за 0,0065 м, Сле-
гање зидног материјала изнад посматране тачке,
у вредности од 14 м.м. износило је услед тога
3 м. м. Целокупно слегање и повијање зидног мате-
ријала испод посматране тачке може се проценити
на 5м.м. а преостаје као слегање темеља 9м.м.

Положај ових кривих линија показује карак-
тер дотичних темеља. У кривини | показује се пре-
напрегнутост лошег темеља,јер показује знатна по-
времена слегања. Раван квадера требало је издићи
за 3,7 м. м. — Темељ П. показује најравномерније
слегање с погледом на притиске и на знатно мања
повремена слегања. Криве линије слегања темеља
код тумбаса А и В су типови најобичнијих добрих
темеља. Из положаја кривина код средњег стуба
(сл. 6.) може се судити, да се темељи повремено
просто нису слегали.

Ови темељи показују вредност О у заокруг-
љеним бројевима.

Виадукт км. 24,0. Стуб 1 за криву линију [ у
границама 9,6 до 85,5 ут“.

Од тв
(бр "0,065 = 400 Ит

За кривину С: у границама 15-35 ут“

2,5

 
 

а == 0,070 = 360 Ил“

Стуб П за кривину П у границама 20-30 т=

30,6—143 %

За кривину Сп у границама 25—-35 ут.

32—14,8 _ 5

Тумбас А

О 5

Тумбас В

22,6—15,2 Ба

Виадукт км. 24,5.

С 6 = ин 2000 т=редњи сту њими ]

Знатно слегање стуба било се изненадно по-
јавило приликом обележавања осе железне кон-
струкције на озиданом стубу. Нађено је, да је гор-
ња површина стуба П за 0,104 т а стуба [за 0,044
т. мимо осе, и да су средине померене у правцу
ширих страна трапезног пресека стуба. По том је
било нивелисањем потврђено, да се раван подлоге

2



 

(Стрл 1О

стуба Пнагла за 32 тт на исту ширу страну стуба,

да су се дакле оба стуба као целина нагнули.

Овај је појав тим чуднији, кад испитамо по-

ложај тешке линије с обзиром на тежиште темеља

и нађемо, да је геометријска удаљеност оба тежиш-

"та од осе стуба готово исто тако 0,14 т. (вид. сл,

1. на л. 18.) нагињући је највише 1 до 2 т.т ка

широј страни стуба; тежиште грађевине иде ту у-

једно с тежиштем темеља. — Али и сами правци

притисака на темељу показују извесну разлику. Ако

разделимо стубове на два дела равњу кроз тешку

линију паралелном с паралелним странама трапеза,

онда износе бројне вредности притисака на темељу

у плочама по квадратном метру у делу:

 

   

 

разлика одстојање

ширемј ужем 0, тежишта
Мелнаји расепибиДСиШНА

код 1 стуба

а) на површини по-

длоге 91,22121,20] 0,08 0.001 т.

ђ) на површини

темеља 38,07/37,89] 0,5 0,013

код стуба |.

а) на површини зе-

мљишта под темељом |15,09]15,06]

_

0.2 0,002

ђ) на површини

темеља 31,88131,20] 0,6 0,013

Поред уплива који би при зидању могли у-

чинити бар мања померања геометријске тежне ли-

није, можемо рачунати и моћну рустику (босажа)

на лицу зида, шира страна притискујући унеколи-

ко више но ужа, слагање зидне грађе бива радије

на широј страни стуба. Све ове неравномерности

притиска мале су с погледом на величину темеља

и не одговарају тако знатном нагибу стуба, какво

је у ствари нађено.

Пређимо сад ка статичким решењима помену-

тих стања темеља, која произлазе од најпростијег

случаја, што га дају посматрања на нашим сту-

бовима.

А. Грађевине које се опиру једино на површину те-

меља а вертикалне стране темеља су слободне.

[. Тешка линија грађевине пролази кроз те-

жиште темеља.

Испитајмо пре свега узајамни однос између

положаја тежишта грађевине, Т, кроз које пролази

вертикална спољна сила О) и положаја нападне тачке

9, отпорних сила 2 М, управних на хоризонталну

површину темеља, с обзиром на тежиште темеља

2 (ел о):
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Моменат лењивости површине темеља Е у о-

дносу на тежиште 2 означимо са Ј. одговарајући

полупречник лењивости са ! а удаљење тежишта 2

од неутралне осе О са |, а од средишта отпорних

сила 8 са г. Висина тежишта грађевине над темељом

нека буде д. Да бисиле 0 и 2ОМ, које су међу

собом упоредне а противног су смисла, биле у ра-

внотежи, потребно је: да су међу собом „једнаке, и

да имају заједничку нападну тачку, дакле, треба да

постоји овај однос

Оенаи» пенала ви и 0)

Ова једначина вреди под претпоставком, да је

фуга и пре и после деформације правилна, при чему

је напрезање управно на спојницу (фугу), ! слегање

| сразмерно напрезању и кад при деформацији спој-

нице наступи потпуна равнотежа са спољњом си-

лом. Ако ли положај темеља није добио сталност,

онда једначина одређује однос између удаљености

неутралне осе + и даљине нападне тачке отпора г

за дотичну даљу деформацију темеља.

са т=0 је по једначини(2) = ~;

Али и најмањи нагиб темеља |, одмаћиће на-

падну тачку спољних притисака О од тежишта те-

меља за неку даљину е. Означимо удаљење тешке

линије од неутралне осе о са т а средишта отпора

са п; онда ће дотичне даљине од тежишта 2, бити:

Ј
Средии та отпора ге — |аезрв па, Јаве

ра

наши (6)

тешке линијеграђевине: е = 0 —+=а (27... (4)

Просечном напрезању земљишта под темељом

5) за целу површину Р, одговара напрезање у те-

жишту темеља

3, ==
175

просечно слегање по једначини

(1). 20 ита |
од чега наступа

Се Ра

Услед нагиба грађевинеје · |

у исто време: Ло == #12ф |

а из оба ова односа:

ме 9
| да" Е.Д12ф% · . . . . (5)

Са вредношћу 1 дају једначине (3) и (4):

прети,ате т=7+ + а [2фа

разлика ових двеју:

Ја
пп ) у МЕ „(6

За равнотежу потребно је да бууе п—т=о

т. ј. да не би грађевина:

1). нагла се: |0ф = 0, како би тешка линија

грађевине пролазила стално и тачно кроз тежиште  
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темеља, што према горе изложеним посматрањима

међутим није могућно стварно зајемчити; или

2). ако се и нагне, да буде

УП
0

када тешка линија грађевине не пролази тачно кроз

тежиште темеља.

Испитамо ли изближе једначину (6) под прет-

поставком равнотеже и с обзиром на то, да се при

извршењу грађевине не може зајемчити испуњење

услова 12== 0, и да тада вредност п — т мора

бити около нуле, и добити вредности положне или

одречне при: |

 — д=0

п--772.0 за ~ а)

7)

а
а 5

добићемо, с обзиром на потребну једнакост сила и

момената;

Зап

случају :

пода) 2М<20: т.ј настало би даље

вертикално уголегање темеља.

„> М = то што би морало бити у

8
подђ) 2М > 0 што је искључено, пош-

то се не подудара са стварношћу,

Претпоставка о једнакости момената сведочи
овде о несталности грађевине у погледу вертикал-
ног кретања. •

За =М= 0 морало би бити у случају:

пода п 2 М >то; т. ј. стуб буде сталан
ако се не терети даље.

под ђуп ~ М<т , стуб неће стати већ ће
се све више и више нагињати.

/

Нужно је напоменути, да је овде 2 М= 0 за

дане размере једина стварна претпоставка, која од-

говара обичном важећем закону механике о једна-
кости акције и реакције, чему мора бити најпре

одговорено у сваком случају некретања.

(С погледом на узајамне односе између обра-

заца (7) и (9) добићемо за слободне грађевине с
вертикалним притиском, који пролази кроз тежиште

темеља, опште важећу претпоставку за стабилност

грађевина:

%И -ИАЊРЕ -- виа а про и

За стубове 1 и [| имамо величину тих вреднос-
тути-,

 

Е 0 а
(и ЈУ | =

а

=== сити рнови=4 ај Ур 40)

за 1, .|8.879961103.5 [360 _ 84,6] . . . 4,2 струка

„ 1. .|7'6)829)105 41150 >> 59,8 525 3
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4,92 струка и 2,5 струка сигурност међутим,

према добивеним искуствима, није довољна за гра-

' ђевине чија површина има да одржи тачно пројек-

товану раван. Ту је потребно, да темељ има бар

15-тогубу сигурност, т.ј. да 6 у нашем случају бу-

де бар 1000:/т>. Иначе је потребно одговарајуће

проширење или друго какво осигурање темеља.

(Двострука полога темеља учинила би да се сигур-

ност повећа око 357, пута) Са сигурношћу мањом

од десетогубе није саветно зидати ни једну слобод-

ну високу грађевину н. пр. високе торњеве, димња-

ке и слично.
Вредкост п— тш=1г— е може се израчунати

за стубове [и Ш с полупречником момента лењи-

вости !: == 3.94 т: и 3,98 т: из посматраног слега-

ња темеља и из нагиба стуба на дан 15. августа.

Ако додамо к посматраном слегању земљишта

0,081 т. код стуба 1! и 0,112 т. код стуба П. још

принадлежна и истинска слегања темеља после бе-

 

тоновања око 0,015т. и 0,008 1п., добићемо за у-

купна слегања око: 10 = 0,097 ти 020 ту

метрима:
Кентен|

За стуб |. ит 4 јат

1774
0,097.20.7% __ ~ 5
И45.7 0.086 0,019 0,067

За стуб П.

ОДАВИР 75
тоа У РОУ 0,044 0,146

У вредности г— е још лежи и нагиб тешке

линије од 0,013 т, урачунат још раније из неједна-

ког притиска на темељ с обеју страна тежишта.

С тога је очевидно, да средиште отпора пре

лази нападну тачку резултатног притиска грађевине

око: 0,067 — 0,013 = 0,054 т. односно за 0,133 т.

2. На темељ дејствује ексцентрично вертикалан
притисак.

Нападна тачка вертикалне резултанте притиса-

ка грађевине лежи за у удаљено од тежиштатеме-

ља и |2 ф:>0о. Удаљеност померене нападне тачке

темеља

мерена од неутралне осе нека буде означена са пт'.

Ако сад заменимо у једначини (4;, наместо количи-

на т и |, количине т' и ++ у добићемо за тешку

линију грађевине

т —+ = а 120 + ~ (Да)
а кад одузмемо од једначине (3) вредност за сре-

диште отпора:

Пп— ту = (5 == је ф— У

Ако је п— т спрам у мало, или чак ако

равно нули, онда можемо написати:

У ЗИМА

г#Фф 9

(6)

је-

 (п)
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а кад уведемо

Па а

(о. ф го

за једначине(2) и (5):

 

пен о
Г Ја

Уколико је (а мање, уколико је земљиште под
темељом попустљивије; утолико ће мања бити ра-

У ЦРР Р6 а је АНе НВУА

М
змера—- а тим ће већа бити вредност за г при да-

ној вредности за у; и обратно. Највећа вредност

БУРА]
г

била би за ( == ~; За мање вредности од (С биће
удаљење г резултанте отпора од тежишта темеља
увек веће но удаљење нападне тачке спољних си
ла у. Изузимајући врло непопустљиве темеље сре-

диште отпора одмиче се, пошто настане деформа-
ција од нападне тачке притиска грађевине,и то у-

толико више, уколико је попустљивије земљиште
под темељом. То је исти појав, који је био дока-
зан посматрањима на стубу ГиПи за незнатна о-
ступања тешке линнје од тежишта темеља.

М
За вредност (оф свагда позитивну, мора бити

9
мај

Ову неједначину можемо ограничити ако нам
је позната граница нагиба грађевине. У случају ко-
ји је горе већ напоменут с погледом на неодређену
вредност

с погледом на једачину (0: > а

М о

[2 ф 50

треба увести коефицијент сигурности за ограниче-

ње вредности (у. Овде је као граница нагиба о-
бично допуштено:
[2 ф = 0,001 до 0,004 или

Соје ф = 1000 „ 250 при и томе је

С = (4 + Сов 9) 3. пи аика

Падне ли пројекција тежишта грађевине ван
језгра фундамента, онда је свакојако потребно из-
рачунати вредност Ј и тежиште темеља само за о-
нај део његов, који дејствује јер је за за земљиште
напрезање на истезање искључено. Ако ли се зграда

на висинучод 10 м. не нагне више од 0,04м. мора
темељ показивати приближну отпорност која одго-
вара једначини (Па) с вредношћу Соге ф = 250. А-
ко ли нема те отпорности, нужно је проширити те-

мељ ка страни нагиба грађевине, повећатиили, а-

ко је згодно, поправити конструкцију грађевине.
 

3. Резултанта притисака грађевине дејствује
косо на темеље.

Коси притисак Р, под нагибом 8 према хори,
зонтали, одређује с тежом 0 резултанту притиска РВ
која нагиба према хоризонту под углом «. (сл. 9.
на л, 18.) Тежа и резултанта, померена нагибом
према темељу, означене су са (0) и(Е)— На да-
љини у од тежишта темеља 2 дејствује нормална
компонента резултанте Кзпе = 0 + Р. чп 6

За овај случај могу послужити све једначине
изведене за претходни случај, ако уведемо место
теже 0 вертикалну компененту резултанте Бзт. а
с дотичним удаљењем њеног пресека с темељом, у
а место а4(2у; == АЋК део !#К хоризонталног помера-
ња резултанте КЕ.

Из троуглова Кће и а са заједничком стра-
ном оћ добијамо:

ћ оћ _Кћјо8
Ребека "Ф "0

и кад ово уведемо даје :

=ка ћи 

 

- Рап 8а =а ([1— МА|: (11)

Једначина (10) прелази тад у:

ул Ш (д4— Рзт8)

сви и (2
| :С погледом на 8, = имати најмању вредност

кад је 8 = 0, а највећу кад је 8 = 90%. Код косих
притисака дакле средиште отпора одступа мање но
при вертикалним напрезањима,

Једначина (П) прелази у:

 

 

И Рап 8

Ка ф  |Езпа | о) | (а
Примери

1.) Тумбас А (сл. 3.) нагнуо се, у пркос јако
(0,6 м) проширеном темељу, под упливом насипа, у
равници положених квадера а у правцу осе пута,
у времену 10 јула до 16 октобра, за 0.050. и до
5 јануара 1883 свега за 0,051 м; а управно на осу
пута налево за исто међувреме, за 0.026 м. и за
0,029 м. Код тумбаса В. с нижим насипом, баоје

нагиб свега 0,038 м. у правцу осе колосека, а 0,042
управно наосу на лево. — Насип је израђен од пе
сковите уме а одржава се при насипању у наги-
бу 5:4.

Питамо се:

а) Да ли од нагиба 0.051 у правцу осе пута
првог тумбаса А, долази много на деформацију
зида >

Тумбас (сл. 10) имао је у оси колосека шу-
пљину а паралелни зидови везани су били сводом
Како је шупљина уска. треба рачунати притисак

в
о
љ
и
"

иа
е-

~_
__

<
=
Т
О
Н

 



 
 

Год. ЖЕ.

земље на целу ширину тумбаса. Величину земљиног
потиска Р на 1м ширине тумбаса одредимо за ви-
сину насипа Н = 16,6, тежину м“ насипа у—1,81
и нагиб слободне земље 128 —=>/ и уведимото у
формулу која је у своје време примљена као до-
брар == ОЛ3у На

На ширину тумбаса 6,3 м. биће Р=—4061%а

: | Н4-+1
дејствоваће на висини —-. —т под углом # према

5
хоризонту.

Рази = 220)8/ 9 = 1900 | С = 1400 утз

== 82 52 ти ау===-= 9,30 “~ = 0,488. т

Унесемо ли ове вредности у једначини Ш до-
бићемо:

Ху16ео Биб =--8:2+Тет =
_ 0.483
— 202.4

Одступање услед уплива земљиног притискаје
с тога у висини равнине квадера 15,05 т над теме-
љом: + 0,00238.15.05 = 0,086 т. Преосгаје дакле за
нагиб услед деформације зида која је постала од
земљаног притиска 0,015 т.

в). Колики би постао нагиб тешке линије тум-
баса, кад би се испад темеља по плановима грађе-
вине извео на 0.2 тшр» За м = 0,683т Ј=276,9 т“
и све остале вредности као и мало пре; било би:

97 182,4—8,242 ф = 0,00392 Нагиб у равнини

квадера био би:
0,00892 ж 15,05 = 0,059, и отуд укупно 0,074 т
место, 0,51 т

2). Тумбасови зидови 7. т високи, од ломљеног
камена на обалама реке Вијене, озидани на алувијуму,

= 0,00238

мокром и пешчаном наносу од сивог "шкриљца, и|

то у фундаментима, који су над темељом по стра-
нама били обложени, нагли су се на лицу за 0,05т
(сл. 11. на листу 18.)

ф — то 0,0071

Питамо се:

а). Колико је велики био бочни потисак земље
при горе поменутом земљишту за тах с = 300 Ет=р

Притисак земље Р, према податцима на дру-
гом месту посматраним, од некопаног земљишта,
скоро је управан на ивицу зида у висини око >,
од темеља, р = 434 т. — Тежиште зида је удаљено
од тежишта темеља за 0.067 т., а лежи у висини
а == 4,15 т. над темељом. На метар зида је тежи-
на његова 0 = 48,91 Ј = 1,302 т' а по једначини
(Ш) фу = (7.99 — 4,15). 0,0071 = 0,027 т.

С тога је даљина пресека тешке линије О од
нападне тачке резултанте К на темељу: о = 0,067
- У = 0,094 т, а

Ву роб аБИ
-
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Овде земљин притисак износи највише 109, од по
тиска копане земље (ровите) у насипу.

ђ). Ако ту ослабимо зид за 0,2т. на 21 т.
а оставимо исту ширину темеља, добиће испуст те-
меља вредност 0,4 т. на предњој страни. Даљина
тежишта зида од тежишта темеља је 0.10 т. и ви-
сина тежишта над темељом ад = 43,87 т. На ширину
1 т. тежи зид сад: (= 45,4%, а при томје;

Њ
о р. О О101т.

даљина нападне тачке резултанте РВ од тежишта
темеља: у === — 0,10 == 0,001 т. С овим вреднос-
тима је по једначини (Ш) |: Ф = 0,00021 и нагиб 7
и високог лица зида 0,0015 т. Нагиб би тада при
већем испаду темеља исчезао.

В. Грађевине с темељима обухваћеним и подупртим
са стране.

Кад је зид и са свију страна обложен и и
причвршћен за јаму темеља, долазе у рачун и от-
пори страна јаме. Отпори земљишта на предњим
дуваровима темеља, које допиру само до дубине
до које се земља још мрзне, немају, као што се
само по себи разуме, иоле видног значаја у погле-
ду атмосферског разорног уплива. Знатан уплив
на статичке размере грађевина имају отпори иско-
пане земље око ивица зида код сводова нарочито
подземних, као код подрума, тунела и слично.
Услед реактивног отпора задњих дуварова могу по-
нићи и силе, које потискују темељ и тумбас
унапред.

Модул отпорности темељног земљишта озна-
чимо са С,;а дуварова по странама (', њихову

'

размеру означимо о == у; у ће обично бити ма-

ње од јединице нарочито кад су дуварови верти-
кални. — Код темељног зида од ломљеног камена,
належе зид на темељ већ својом сопственом тежи-
ном пре но што дође до дејства отпора задњих
дуварова услед потиска са стране грађевине; н. пр.
код сводова одмах по завршетку свода. — Ако и-
менована размера није ближим посматрањима одре-
ђења можемо узети у у овим границама.

Кад темеља с вертикалом боковима, а за зад-
ње бокове, који нису подложни атмосферским уп-
ливима 7 == 0,5 до шах у==1; за набијен бетон
за предње дуварове, који допиру до површине зем-
ље, у == 0,1 до 0,2 при чему треба висину темељног
зида рачунати до површине која лежи за О,8т ис-
под површине земље. — Код темеља с косим боч-
ним странама, које нагибају око 459 према хори-
зонту, 7 је близу. = 1.

1. Темељи с вертикалним боковима.

Ови се случајеви јављају код сводова чији те-
мељи и опорци допиру једном страном у јаму
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(сиПее регди), најобичније код подземних сводова.
У попречном пресеку грађевине нека је шири-

на темеља а, а ширину зида који на њ належе оз-
начимо са ђ; компоненту резултујућег притиска КЕ

управну на раван Ра означимо са (С, а компоненту
управну на раван Еђ са Р. Положај резултанте не-
каје одређен углом « према темељу и даљином а
њеног пресека с темељом од ивице к обеју отпор-
них равни темеља. Дужину а узећемо за позитивну

ако падне нападна тачка у темељ, иначе као нега-
тивну. Даљине тачака 0 и 0', око којих се опорне
равни Еад' и Еђ обрђу услед слегања темељевогзем-

љишта, њихових неутралних оса, од ивице к нека су

си т. —

Ако занемаримо случајна померања темеља и

деформације темељног зида наспрам слегања зем-

љишта; ако претпоставимо дакле, да равни Ка и

Еђ темељног зида под упливом силе КБ не мењају
знатно ни свој облик нити узајамни положај; онда

ће услед слегања темељевог земљишта настати обр-
тање целог темеља око осе 0. Кроз ту тачку поло-
жимо правоугле координатне осе Х, У, с осомхХу
темељу. Статичке моменте равни ЕдиРђ у односу

на ове осе означимо са Мбх. Мду, а њихове моменте

лењивости ЈЉ,х ЈФфу.

Услед притиска спољних сила Ри произла:

зи вертикално напрезање земљишта које изазивају

отпори 2 Мђ и 2 Ма за резултанту 0, а ова је у-

правно сразмерна а противног правца са спољним си-

лама. Силе Ри О престављају с отпорима два спре-

га. За њихову равнотежу потрсбно је, да буде збир

сила у правцу обеју оса раван нули, а тако исто и

збир момената свију сила у односу на почетак ко-

ординатог система мора бити раван нули.

Из ових претпоставака треба да утрдимо да-

љину с осе 0 око које се цео темељ деформише.

1. Резултанта притисака грађевина управна је
на темељ

Једностраним оптерећењем темеља (сл. 12) ус-

лед силе (7, изазивају се на бочном дувару р нор-

мални отпори = Мб, који теже, да помере грађе-

вину од дувара.
Пошто грађевина сама дејствује само верти-

калним притисцима, то мора за равнотежу на теме-

љу на супрот томе јавити с: сила 5 кго реакција
и то: или као трење на темељу или као ма који
други отпор темеља. Да би тај отпор 5 био довољ-

но велики да спречи ма какво померање грађевине, те

да ивица к задржи свој првобитни положај, мора

сила бити 5 бити једнака — Мђ целог зида.

Темељ, који би се услед слегања земљишта

обртао око осе 0, слеже се на обема лежишним

равнима у једнаком удаљењу од тачке 0 у темељу

и од тачке к у вертикалном зиду поједнако. Сле-
гање у јединици даљине од осовина Ои К означимо

|

|
||

 

са 4, Зато су одговарајући мерљиви отпори у даљи-
ни = 1 од неутралних оса О и К по једначини (1)
541 == 4, О на темељу, и 1 == 4, (' на позадном
зиду. Отпор делића равни аФР4 темеља на даљини
х од неутралне осе О биће 1, СхаЕђ у даљини а
отпор елемента површине дувара Еђ, ФЕђ у даљи-
ни у од неутралне осе « биће: 1, О' у аЕђ.

За равнотежу спољних сила и отпора мора
бити:

а) сума свију сила равна нули, дакле:

– С и а (ИО
,, С | хЕ4а — О = сиа у дефр—5=0

с—=4 0

Интеграли првих чланова значе статичке мо-
менте М4у и Мр,х отпорних равни Даиђ у одно-

су на осе У и Х.

Зато из горњих једначина добијамо:

 

с=46 Му; о е 6" Мрх “и: У 18)

Дељењем и с обзиром на М = "7 добијамо

О Мфу
6 = УМЂ,Х = [24 у . (14)

Угао «; одређује правац резултанте отпора

> О и резултанте сила () и 5; при чемује:

Мр,х

мфу У
ђ). За равнотежу противу обртања мора бити

сума момената отпора и спољних сила у односу на
почетак координатног система раван нули.

ђ
с Ра + 1, С(' |

у (ТУ).

„с

41 б1 уаефђ —по= 0

Јс—а.

Интеграли прва два члана значе моменте ле-
њивости Ја4,у Јб,х отпорних површина у односу ка
осама У и Х. Кад уведемо ова означења, као и
вредност за () из једначине (13), добијамо :

Ја УуХ
ћу == (6 == а == Мфу ај. -- = = (У

[0]

Први део десне стране једначине соу
Мд,у

ређује даљину Оп нападне тачке отпора темеља

од неутралне осе О, а други део који преостаје,
дужину ид, која с углом «, одређује удаљење сре-

дишта отпора вертикалног дувара;

Јх

Мђх

Ако је пресек темеља по дужини грађевине

непромењив, можемо свести рачун на јединицу ду-
жине темеља. Одговарајуће обрасце треба просто
извести за с= 4. Обрасце за ширину темеља 4:>,
ако дакле, неутрална оса О пада на темељ, доби-

ћемо из претходних заменом знака с за 4; јер они
обрасци вреде тахође за с = 4, и делови пресека

 од-

 Јо= ојов =
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напрегнути на затезање морају се из рачуна
изоставити. —

Тако је за с=а.
ђ= ђа

» “Јбх == ===  Мау== | (22 — 0)Мбх == 9 3 

Јау = - (47 — 3 са ++ 20:

Кад уведемо ове ·вредности у једначине (ТУ)
и (У) добијамо:

ши 0 рт 27%-+ а(24 — За)
_ '4(2 с-а) 3 а(4—2а)

У обрасцу за с придошао је у бројитељу члан
2 у ЊУ, кога нема у познатом изразу за просту фугу
Напомињем, да сл. 12 показује статичко стање те-
меља за у = 0,8,

(15)

Максимална напрезања на ивицамак и ј, с об-
зиром на одговарајућа сразмерна напрезања, јесу:

–_ 9 и54 = 4 и 5), ===
0

ЗК с 24600)58==4 или зк = 400с(2 ви ф Ма

о» 0 | 7:

а(2е— 4)

Слегање земљишта на ивицама К иј јесте:

5] == 255 или 8] ==

 

| ВИР
Те: ; 4] == с 4 и а ај: (17)

Нагиб темеља ф је за обе равни једнак:

„К 2и ==пе ИРИНУ Рита)с  42с=а а

За с < 4 добићемо одговарајуће вредности из

изведених образаца заменом с место ђ те ће битн:

8 у"
с

СР ве МЕН неоанр

|

. Сатва арира  ари (19)

2. Резултанта притисака грађевине нагиба косо пре-
ма темељу.

Овде треба разликовати три разна случаја: не-
утрална оса О крајних дуварова лежи негде под те-
мељом или над њим или у ивици к

Одговарајућу даљину т ове осе од темеља
сматраћемо овде увек као позитивну количину,

а. Темељ се опире целим својим пресеком

о вертикални дувар ђ.

Неутрална оса О лежи испод темеља у даљи-
ни ш (слика 13) услед чега ће отпор елемента рав-
ни аЕа удаљеног зах од неутралне осе О бити:

,„ = 6 х ФЕа, а отпор елемента равни фФЕђ  

од вертикалоог дувара у даљини т-Ру од неутрал-
не осе Ој 4, 6' (т + у) аЕђ

За равнотежу спољних сила и отпора потреб-
но је:

1). Да не би наступио покрет у правцу вер-
тикалном или хоризонталном:

А (с | х аК'4—–0 = 0, 4 б1; (у--т) фЕЊђ—Р= о
с—а С

или с нашим означењима:

4 6 Мфу = д= Рупа

А 6'(Мбх -- теђ) = Р = Есоза

и најзад дељењем ових једначина:

Мд,у
Ива = Мб,х-Ете по)

2). Да не би наступило обртање, мора збир
момената свију сила у односу на почетак коорди-
натног система бити раван нули; дакле:

|:
26 јава+ о" (у - т) у аеђ — по, — РР =0

с— Јо

или према нашем означењу момената и по утврђе-
њу горњих вредности за Оир

(С. Јау + О' (ЈБх + т Мрх) = П СМау +.

р 6' (Мех + т Њ

А из ове једначине добићемо, увођењем за р
вредности р = (с — а — п)!р « и одговарајуће
вредности за |ре, из једначине (УП:

Јду + у (Љх + т Мбх)
 (с

=

а) = Мају · (УП)

Први члан десне стране једначине значи дуж

__ Ј4у
4Мфу

а други члан дужину аг. Дужине Од и даг12 а одре-
ђују удаљеност нападне тачке компонената ОиР
које леже у средини одговарајућих отпора од ко-
ординатних оса у иХ. |

Једначина (УП). вреди само кад је т позитив-
но или најмање ш = о за коју вредност једначина
(У) добија вредности истоветне с претходном,једна-
чином „(14). Ако ли је а ==а0 у исто време још
је и 5=0, јер се отпор вертикалног дувара пони-
штава компонентом Р.

Но ова једначина вреди само за 2< а Ако
ли је « > «о, појавило би се у доњем делу дувара
ђ затезање, што свакојако нећемо допустити.

Ако је пресек зида једнак по целој дужини
грађевине, онда је за АС сливђ =, и за вредно-
сти момената мало пре уведених по једначинама
(МТ) и (УЦ):
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пење 4 (22 — д)
—_ 2,Бира

у и
6 == –

за (а —2а—

— Буг

Зђ
паАнеам|

5(па
Да би било т позитивно, мора бити по првој

једначини:

4а(дс— Ф> ње да (21)
Графички прорачун је нарочито подесан за и-

спитивање узајмне зависности оних пет променљи-
вих, које су се овде појавиле. Кад је темељ проста
раван онда имамо само три променљиве. Зарад то-
га преобразимо једначине (МГ) и (УП) за моменте.

 у ... (20
 

 

Даљину тежишта темеља од неутралне осе О
означимо по сл. 13 О2 == |, даљину тежишта вер-

Имомеи Н-

Еђ 7
те и полупречнике момената лењивости у односу
на та тежишта са: Ја == Ккалад,, Љ = Еђ њђ2

Из једначине (МГ. је:
Мау

тикалног зида од темеља ку = |=

 

 

==она “, што замењено у једначину (УП)

с обзиром на то даје:

Јд,у Ја

Му =Мау
Ја - у (Јђ,х — # МЂ,х) Мо

МФу КЕ шаа

Уведемо ли још дужину с—а— =7 и Љх —
— + Мбх = Јђ, добићемо:

Ја +-»7 Љ Сити
Мау 7" ва

Али је по слици дужина:

Ја + уђ_ мере —"

ДИ ТЕШТЕЕ| (са
  

Ако у ову једначину уведемо место момената

лењивости њихове полупречнике замахивања, доби-

ћемо за полупречник П по нашем систему однос:

Ра = 149 + ђ: уто= и! |

за претпоставку да је т, позитивно; Т. ј) , „ (УП)

о с 2РЕ бо |
– у Ер

Овде је [. средња геометријска сразмерна ду-

жини пи и одстојању ! тежишта темеља од осе де-

формације темеља О.

Према томе била је постројена у сл. (14) оса О

темеља Да: за дану ширину темеља (4==К; за  

ширину вертикалног зидађ =ЈК, зау = 0,6 и.
за даљи положај резултанте Е.

Вертикала кроз тежиште 2 и резултанта Е од-
сецају на паралелној кроз тежиште у темеља дужи-
ну и, која је пренета на темељ као 2! == и Кругови
постројени у крајним трећинама темеља и вертика-
лне површине, одсецају на управним правима које
се стичу у тежишту темељове површине 2 и у по-
лупречнике замахивања (лењивости) 14 и ђ.

 Редукцију ф на ђ' =| извршићемо

овако: Пренесимо уђ == 0,66 на десно од ивице к
на раван темеља, и опишимо круг с полупречником
4 + #5 до пресека е с вертикалним дуваром. Пара-
лелна линија (означена са [) из крајње тачке ду-
жине Њ повучена ка Је, одсеца на дувару ђ дуж

а Нађ
љ. 4 ДГ = (о =| „> а а и 1б

еј |
а

=

Дужина 16' пренесена од тежишта 2 и управна

на њу дуж :4 чине правоугли троугао, чија је хи-

потенуза наша средња геометријска сразмерна р. —
Ако пренесемо О на вертикали 22 = [, па прило-

жимо угаоник на ој онда ће други крак угаоника
о0 сећи фундаментску раван у оси деформације

темеља О. Ако приложимо још угаоник ка О и ка

крајњој тачци Ог 14 онда ће други његов крак

сећи темељ у тачци ф; а то је нападна тачка ком-

понете 0.

по ери је ке

Ако хоћемо још да се уверимо, да ли наш

задатак одговара претпоставци једначине (21) кон-

струјишимо дуж кћ као средњу геометријску сраз-
мерну кађ и ућјза. Пошто је у кругу, који је о-

писан из средишта полупречником Ок дужина
а (2с—а) = 01 > Кћ то је претпоставка основа-

на и дуварђ по целој-је својој површини сти-

њен (под притиском.)

в). Темељ се опире само о један део верти-

калног дувара. р

Ако једначина (21) није основана, онда неу-

трална оса О' лежи над темељном површином, па
пошто је отпор земљишта против истезања искљу-

чен, наступиће померање темеља. Такво померање
наступило је чешће у знатној мери код подземних

сводова без подножних лукова, који су озидани у

влажној глини или у изветрелом и пуномводетер:
цијерном шкриљцу. Да би смо могли проучити о:

вај случај у његовој правој суштини, претлостави-

ћемо да би се темељ могао померити без икаквог

отпора.  
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Узимајући и овде да је т позитивна количи- 1). За суму сила:
на (сл. 15.) можемо преписати једначине (Ур и При рате
МП) и за овај случај ако код количине т измени- = Ут | о4
мо значење и моменат вертикалног зида ограничи- Р=6 4, О' Мрх=Есозе и,
мо само да дејствује на делу ђ—'т. | р

и отуд:
Мау

у Канает (Х) р МдуМрх—тЕђ— пере а «х ђ—т 71о а а МЕУ (25)

с—а— одуВУ(р—тх — т Мр—т,х) (Х) 2.) за суму момената:
Мау

Ове једначине вреде само за положне т, то
вест за «=ас:

У случају кад је пресек темеља сталан по це-
лој дужини грађевине, онда нови чланови горњих
једначина имају за с = 4 ове вредности:

Еђ- т, == оо Мђ—т,х == ГР

да 48.
Ј—х Месни

и кад их уведемо :

п—љ_ 4 ее–д |
у 1ва

4" ос-а5 . Ји 29фр (а) аиа) | + + 22)ПАРИДГ СТАИИУ ЕЛа (24а—8а је |

За позитивно т услов је по првој једначини:

а (2с–— ад) > ђ“ ува (28)

У овом случају обично је с << 4; одговара-
јући обрасци састављени су у таблици ниже при-
ложеној (види стр. 22). Активни део темеља услед

тога се сужава; код несигурног земљишта настаје о-
· пасност да се пренапрегне, и да се помгри и темељи
тумбас ако нема одговарајућих чеоних подупирача
од поппречних зидова или подножних сводова.

с). Темељ се опире о цели вертикални ду-
вар р за онолико, колика је вредност оних

сила, које спречавају померање

Ако је у претходном случају темељ осигуран

противу померања, онда ивица К неће изменити
свој положај (сл. 16.) и постаће неутрална оса за
вертикални дувар. Хоризонтална компонента Р ре-
зултанте К лежи увек над средиштем отпора 2МЂ
Услед тога је У Мђ2 > Р. Из ове неједнакости про-

изашла је сила 5, која спречава померање темеља
по подлози. Спољна хоризонтална сила, која одр-
жава равнотежу с отпором Мрјесте: У = Р- 5;
њено остојање од осе Х нека је ад.

За равнотежу нашег система имамо по прет-
ходним рачунима:

Св. М.  

Из ове једначине добићемо за р = (с—а—п) |ра
пошто уведемо дотичне вредности за 0, Ри | 2 «
из једначина (24) и (25).

 

— фу+ 7 ЈЉхс—а= а Ф,4))

ас допуном из једначине (25).

бара ак рама |ЈВ ПЕ се „Ме5=7У На ЈЕ ет= Р. (ХЦ)

Остојање нападне тачке компоненте (0 на те-

 

| мељу је:

па ФУ

7 Мау
а силе М на вертикалном зиду:

__„Љх—
ви Мђх

Једначина (ХГ) има облик једначине (У) а вре-
ди једино за дејство отпорне силе = у правцу ре-
зултанте под даним углом а, за њу вреди претпос-
тавка претходногслучаја:

Ма,у

 УМБХ
с вредношћу «, по једначини (14.)

Кад је сталан пресек темеља по целој дужи-
ни грађевине, онда добијамо за с једначину слич-
ног облика с једначином (15)

 Мејс = (Ба

 

 

бнцм _2у 55 + 42 (24—3а) |
ЊГ да (а — га) (26)
Пао5 148

ПНЕс Р |

које вреде за уђ" Ева 2 4 (2с—4)

Из положаја сила у сл. 16. излази:

Фри краја

чрћ.

0 ће
а р Бо)

да тачка г лежи изнад пресека | резултанте (КУ)
Ако у слици пренесемо силу 5 =— јр онда пресек
Г резултанте (КУ) одређује положај вертикалне ком-
поненте () према подлози темеља, док је у случају
кад је 8 =0, одговарајућа сила (0) вертикална
Кад је темељ осигуран против померања, онда у
случају као што је описани, резултанта притиска
грађевине може бити знатно померена ка средишту
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подлоге темеља. Ако није довољно трење на под-
лози темеља (пошто се на отпор предњег дувара
не можемо ослонити), онда треба темељ вештачки
подупрети (код сводова попречним зидићима или
подножним сводовима), ако желимо апсолутну си-
гурност. Под таквим приликама могла би се гра
ђевина особито знатно повредити тада, кад бик
овим реакцијама придошли, још и притисци са
стране, ма и не били велики, чији уплив не би био
предвиђен.

Графички рачун изискује опет преображај је
дначине (Хр на подесан начин као и пређе. Озна-
чимо полупречник замахивања нашег система са
С, и задржимо при том означења као у сл, 16 па
добијамо :

2 2 А

С3 == 14 += (5 +#9) Да ми.
Ва

с претпоставком | + (ХИ)

ваЊено Енпа = 67 ББ

Ова се једначина разликује од једначине (МШ)
само тиме, што овде треба увестиу место полу-
пречника замахивања вертикалног дувара, 15, хипо-
тенузу В троугла коме су катете ђ и остојање +
тежишта вертикалног дувара од ивице к; и на ме-
сто дужи и остојање у нападне тачке резултанте
од тежишта оног дела подлоге темељове која деј-
ствује.

У сл. 17. конструјисана је деформациона оса
О за исте размере темеља и дуварова какве су у
сл. 14. али за резултанту с већим углом «, ([06—4)
и ближе ивице к као и са у = 0,5.

Оса О пада на подлогу темеља; положај те-
жишта 2 и полупречник лењивости подлоге темеља
(с односи и своди се само на оптерећен део с. По-
лупречник лењивости ђ и остојање тежишта |вер.
тикалног дувара чини правоугли троугао, чија хи-
потенуза 8 полази из тачке к и преставља корен
сачиниоца другог члана једначине, (ХИ).

Редукцијом # на /' по већ познатом начину и
преношењем /' десно од тежишта 2 на подлози
темељевој, добијамо хипотенузу троугла, чије су
катете дужи: 1е. и /', полупречник лењивости на-
шег система, С, који је пренесен на управну у те:
жишту дужином 22 = С. Ако најзад положимо у-
гаоник на 52: онда права из с сече подлогу теме-
љеву у оси О, а управна Од на Оо одређује на-
падну тачку ад вертикалне компоненте О. Нападна
тачка отпора вертикалног дувара лежи у висини
гја ђ од пода темељевог. У = 2 МБ сече резултанту
Ку тачци 5. Тачке 5 и | одређују положај резул-
тујуће силе (6)5) за уплив отпора. Ако тачка да
падне лево од вертикале из тачке 5, онда дејствује
на поду темеља сила 5 као потисак, што се огледа

 

 

 

у нашем случају. Проба да је по претпоставци јед-
начине (26) Кћ > с, може се употребити за контро-
лу, али нужна није.

П. Темељи с косим странама (дуваровима).

Темељи срезују се у косо најчешће код пљо-
снатих сведених мостова већих распона, да би се
тиме добило равномерно распоређивање прити-
сака на темељ.

1.) Резултанта притисака грађевине
управна је на једну од две-

ју површина темеља.

а). Резултанта (0 управна је на површину
темеља.

Нормални отпори на кос дувар могу наступи-
пити једино за привремени отпор противу помера-
ња по површини темеља. Кад бисмо н. пр. сасвим
искључили трење по површини темеља, онда би се
могао темељ уцело лако померити, отпао би уплив
усправних страна темеља. На темељу сл. 18.) нека
би противу померања дејствовала сила 5а Под уп-
ливом вертикалне силе () јављају се отпори на по-
вршини темеља МА и вертикалне компоненте
отпора 27 М Њ на управним дуваровима. Под упли-
вом пак силе 54 јављају се хоризонталне комно-
ненте отпора МР. Резултанта Во сила 0 и 54
и резултанта отпора > О морају у случају равно-
теже лежати на истој правој, која пролази кроз
нападну тачку да силе О. Силу 54 замишљамо тако
велику, да потпуно спречава померање темеља,
Ако се ивица к« при деформацији темеља има обр-
тати око осе О и то само спустити се а никако не
померити у страну; онда ће се дувар са стране о-
бртати — што се из слике види — око осе О' чи-
је је остојање О'« = т = — с созв. Угао 8 значи
нам увек унутарњи угао прелома у темељу.

Наш систем однесимо на косоугле координат-
не осе, тако, да осу Х положимо на темељну ра-
ван, а осу У паралелно са дуваром са стране. За-
држимо досадашња означења равни и њихових мо-
мената лењивости.

За равнотежу имамо ове основне једначине:

За суму сила:

с
вертикалних : 2, С | ха ка—

—а

|
А (5 (у—с сов 8) 4 ЕЂ сове = Оали . (27.)
хоризонталних:

ђља!|
Јо

(у — ссов вв) а Еђ зт 8 =54
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За суму момената:

МЕ

апе ха Ка +

(с—а) О . .. (28)

Деобом обеју једначина (27) излази :

у (Мбх — с РБ совв) зт |

= она„ду—у (Мек—с Рбсо 8)созв

_

МУ

Бе (у — ссов 6)3 4 ЕЂ =

 

и за зе== 712је

- Мд,у о

у (Мр,х—Еђ со5ф) —_

Из једначине (28) излази остојање осе дефор-
мације од ивице «:

Јфу + а Мфу + у (Љх, — а Мб,х Соз 8)
Мд4,у + у (Мрх — а Еб сов |) Созв 8

Кад је дуж темеља сталан пресек грађевине,
онда је:

пи 6(28 -- даје Уб“ Об — Ва.с05 8) (29)
6 — "за (ада)3ув (да Соз 6) Сове
450. %ђ—2с сов 8) 5
"Ри 4 (22—4)—уђ (6—2с сов 8) созр

Ове једначине вреде једино при трајном о-
државању отпора противу померања по површини
темеља. Наш рачун одговара дакле најповољнијем
могућем стању темеља. Стварно стање приближује
се овом утолико више, уколико је трајнији отпор
земљишта под темељом прбтиву померања; као што
је то н, пр. код пешчаног и шљунковитог земљишта.

Статичко стање земљишта, које је врло ро-
вито, глиновито и слично, може се доста прибли-
жити стању, које одговара простој спојници (фуга)
са сразмерно малим упливом бочних дуварова. У
сачиниоцу 7 имамо жељену величину, из чије се
мерене вредности може у највише случајева ценити
мера безбедности.

Соз (8 —а0) _
Сов “у

 (ХМа)

 (ХИ)

 

 И ен (80)

б.) Резултанта Р је нормална на бочне
дуварове.

Рачун ће бити сличан с претходним, ако бу-
демо увели моменте равнина односно неутралних
оса које леже на негативној страни, сматрајући сад
(а) == те (0'), као положно (насупрот досадашњем)
и ако положимо почетак косоуглих координатних
оса (Х) и(у) у осу деформације (О'), као што се
види у слици 19. Ако (т) добије негативну вред-
ност, онда ће оса “О) пасти у лево од ивице к, као
што је то до сад било за положне вредности с.

За угао нагиба «, резултанте отпора темељо-
ве површине добијамо;

УМ,х) Сов
Му) — (т) Ка Сове——Созв— су)
 (ХМ  

| где значи М (ђ,х) статички моменат бочне равни од-
носно осе (00) а М(ду) статички моменат
равни односно тачке К осе (У).

Дотичне обрасце за сталан пресек добићемо
из једначина (29) и (30) узајамном заменом а и ђ
и заменом вредности — а (— Со) = а Совв наме-
сто а.

Дакле је:

плете (25 — За совв) + Б> (24 — За со5"б)

темељне

  

 

_ Зуђф— да сова) + 34 (4-2а соз8) созв | 51)

ЊЕ 4 [8 — 2 (т) согв] 5118
ЗаР[рт]ај 4142 (тј Созиј соу 32

с) Пример.

У слици 20 изведено је статичко стање темеља
4=9, 5 =6; # = 1359, у = 0,5 за силу 0 управну на
површину темељне подлоге у одстојању а=1 оц
ивице к и за силу (Р) управну набок, која дејству-
је на остојању « Созр.== 1 мереном у равни бочне
стране од тачке К, Дотичне су резултанте РВ и (Е)
пуном цртом извучене.

Остојање осе деформације добија се најзгод-
није рачуном из једначина (29) и (31); с —10,36
(1=>24,87 |

Правац резултанте отпора може се израчунати
из размера:

0 Е
Вар

из једначина (30) и (82) или конструјисати из о-
дноса:

по једначини (ХМа) за силу О

а Ла ан
„јер (#—ссовв) Ваза

одређујући размеру
А __ВСовз(2–а)
Не ПАО

Всоз (#-а0)
Асов а)
 

· (88.)

Ова је размера одређена на слици практички
на тај начин што права пп' која одсецају дуж
В Соз (а—а) и АСов «у за положај 2 | пл'иде па-
ралелно са #', Рачун даје |2а, =341

За силу (Р.) је по једначини (ХМ), кад озна-
чимо са (Р) остојање тежишта бочне стране од осе
(0", и са (фу одстојање тежишта темељове површине
од осе (0):

Еђ Р

еј __(в»
МИ

у

нР-д- [(6 — (п) Созв]

а отуд размера:

(А)_Созаб)
(8) (А) Сова

Рачун даје (2(8 — «)) = 2,08

Сов «0

7 (А)“ Сов(—(а

|· (24)



Средиште отпора темељне површине | за силу
9 добићемо кад угаоник приложимо на тачке О и
5 и из тачке 2, из крањје тачке полупречника ле-
њивости површине темељове 14 = 25, пресечемо
другим краком угаоника темељеву повртину у тач-
ки 1. Вертикала из тачке Годређује на К тачку Т
кроз коју пролази друга компонента Р, управна на
бок темеља, Р сече В у тачки 5, а права 51 одре-
ђује положај средње резултате сила односно теме-
љове површине.

За оцену уплива вредности у још су испреки-
даним цртама пренесене за Ои (Р) положаји ре-
зултаната К', одговарајуће вредности 7=+ђ, кад је
с=18,21 и 12 а, = 2,83 и (Е') при чему је (т) == —
2257 и !р(8—«) = 2,34.

Из слике види се, да су правци резултаната
отпора за силе Ф и(Р) управне на оба бока знатно
приближни међусобом ако имају — као овде —
приближно заједничке нападне тачке, — Ако ли су
бокови мање способни за отпор, ако се смањи
у; смањиће се тако исто и угао виа , И обе
резултанте отпора исправљају се према темељовој
површини.
2. Резултанта притиска грађевине је коса према по-

вршини темеља и према боку.
Из претходних разлагања види се да активном

отпору површине темеља одговора једнолико, ти-
пично простирање деформације темеља за дотич-
ни бок условљено односом т = — с соВ ако те-
мељни зид дејствује на подлогу као целина непро-
мењеног облика. Ако ли пак притисак грађевине ()
поступно прелази у кос положај, онда опада сила
54 при том се правац резуланте отпора не мења
“- док не доспе до вредности 54 = о и то за онај
угао а нагиба резултанте КО за који је =у
овим границама се дакле резултанта отпора не ме-
ња. То исто вреди и за силе с обзиром на бочни
дувар.

Статичко стање испреламаног темеља треба с
тога проучити на начин који је показан у претход-
ном одељку, и то како је кад нагиб резултанте нас-
прам бочног зида:

а) између 90% и а; према површини темеља,с
вредношћу а, из једначине (ХМ) или једн. (80)
или:

6) између 90% и 2—а, према бочном зиду с
вредношћу в—а, из једн. (ХУЂ или (32).

Ако горе речена граница није прекорачена у
погледу на једну или другу бочну страну, онда се
неће променути ни положај компонената косих пре.
ма боковима: и једна или друга пресецаће дану ре-
зултанту К у тачци 5 (слично као

у

сл. 18 управна
га дану силу (9), кроз коју пролази средња резул-
танта притиска активне површине темеља.

Између крајних положаја резултаната Ви(В)
за које исчезавају силе 54 и За леже они правци
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„Год.21. 
резултаната, које се држе у равнотежи само услед
нормалних отпора темеља. Међе ове обично су ута-
лико шире, уколико ближе лежи нападна тачка ре-
зултанте ка ивици К, а утолико уже уколикоје на-
падна тачка ближе тежишту једне или друге равни)

Ако на темељ дејствује једино сила РБ (сл 21.
без реакција 54 и 55 мора се збир компнената от.
пора оба бока управцу резултанте изравњати с ре-
зултантом К, и збир отпора на резултанту ЕК мора
бити раван нули.

Тако имамо :

А С | хара зп +
КУ

Јс—а

ђ
г, О , (у + т) чеђ зп (8 — 2) —В

Или

4, 6 Мау зп а +
+ 4, 6" (Мрх +т Еђ) 5п (Веле) = 124... (85)

и 4, 6 Мду Сова —
— 4, 60' (Мбх + тЕђ) Соз (8 —а) = 0

отуд

Сова
Мад,у >Соз(р—(р а) = Мђ,х

реванш ВИР ас 6 36т ВБ (36)

Једначина момената у односу на почетак ко-
ордината гласи : "
Ју + у [Љх + (т + о) Мрх + то Рђј =

= К (с—а) зп а
из које за вредност Е из једн. (35) т изједн. (86)
И 6" —=—= 6,605 ЕЈ

 

(ХУЦ) . с—а = Јфу + у (Љх —5

ПИМантиаи

+ и совза—а сова Соз:
 

Сов (8 — а)

Графичко решење добија се просто ако изра-
Ззимо последњу једначину опет моментима у односу
на тежишта равнина:

Тако је:

Ја – у Јб Г Сов а ла +

или ти :

Созбв-од) 00
рану ЧЕТОЦШ)пирбов ба. 17,Конвфат "Соз(8–а)_ 687)

Сова
Ако кроз тежиште темељске површине псву-

чемо вертикалу до пресека с резултантом К у тачци
5 а отуд нормалу на бочни дувар до тачке /, онда
одређује растојање од тачке / до тежишта у вре-
дност бројитеља разломка с десне стране једначине.



__Год. ХЕХ

Дакле је дужина:

мМ= 04 — => - со — 1,

 

где значи:

у = —а соз (180—8) = а соз #

до Сов (рв—«е) Ка Сов (8в—«е)
= ИМЈОВ-МИ Ртте-–-–=–У сове Соз а

Повучемо ли даље кроз тежиште у паралелну
са К до пресека управне 51 у тачци ћ онда верти-
кала, која пролази кроз тачку ћ одсеца на хори-
зонталној правој кроз тежиште у дужину иу = Џ
и ту је:

у! _ Соз (#—а)
шуСова—

дакле за ћи управно цу паралелно с површином те
меља:

У]

Сочв-а) = цу = Џ = разломку десне стране једна-
Сова а ;

чине(37)

Ако означимо полупречник лењивости целог
система писменом П,добићемо једначину (37) у 0об-
лику једначине (УШ)

МРаРа селима пе

Ако нормала 8] пролази кроз тежиште у, про-
лази ли дакле резултанта кроз пресек нормала, по-
дигнутих у тежиштима обеју пљосни, онда ће бити
Ч = о. Међутим је |-- со, компоненте резултанте за
оба бока пролазе кроз тежишта ових бокова и обе
темељеве пљосни су равномерно напрегнуте. Ово
вреди само у случају ако правац резултанте не
прекорачи међе одређених углова, а, и (6—«)) ови
углови, као што је већ познато из претходног слу-
чаја, зависе од вредности у, док (Џ по једначини
(87) не зависи од 7. За овај случај може се рећи:

Темељ у прелому преноси на земљиште при
тисак грађевине равномерно подуж равнина теме-
љевих ако резултанта притисака пролази кроз пресек
нормала кроз тежишта обеју опорних пљосни, и а-
ко је угао нагиба резултанте прсма темељовој по-
вршини « < 0 по гласу једначине (33) и « > по
гласу једначине (34). У том случају темељ је на-
прегнут једино нормалним притисцима а свако по-
мерање темеља искључено је; темељ је у стању ма-
ксималне стабилности.

Мања одступања резултанте по положају и
правцу, могу се допустити, Међутим вредно је од-
редити деформацију темеља и њен уплив на свод,
и то нарочито онда кад се тиче какве скупе гра-
ђевине. — С обзиром на то што количина Џ не за-
виси од у потребно је пре свега старати се, да
резултанта притисака грађевине пролази што мо-
гуће ближе поред пресека нормала кроз тежишта
потпорних пљосни темеља, и треба одредити уплив
нагиба резултанте на напрезање обеју пљосни.

рз = ра 451 . . (ХУП) (а)
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Пример:
У слици 22 израчунаћемо крајње вредности ре-

зултанте К која пролази кроз доњу нападну тачку у
пљосни темеља, при чему би темељ био са свију
страна слободан — н. пр. у земљишту које апсо-
лутно попушта, искључујући чак и отпор трења —
с предпоставком да се не изазове затезање на
темељу. Крајњи положаји компомената управних на
пљосни темеља пролазе кроз крајње трећине пљосни.
Компоменти О, одговара на пљосни темеља неу-
трална оса О, на ивици темељне пљосни; компо-
менти Ф, опет оса О, на прелому темеља (стицају
обе пљосни).

Круговима с полулречницима 4/, и ђ/, одредимо

најпре дужину ја иђ и извршимо познату реду-
кцију !ђ за дато у = 0,9.

Хипотенузу правоуглог троугла чије су катете
а иТђ пренесимо до 22 = 0 и кострујишимо,
приложивши угаоник на О, си О, а, из тачке с
одсечке ц, и њ. Ово пренесимо из тежишта у на
праву паралелну с темељевом површином,и то ц, као
положно на унутарњу, а њ, као одречно на спољну
страну темеља. Кроз крајње тачке повуцимо вер-
тикале.

Сад треба кроз доњу нападну тачку резултанте
повући правце К, и К,тако, да се нормале на бочне
дуварове из тачака8, 5, с вертикалом кроз тежиште
2 и праве ућ, и ућ, повучене паралелно с пра-
вцимаК, и К, пресецају у тачкама ћ, односно ћ,
на вертикалним одсечцима ш иш. Конструкцију
ову лако јеизвести на познати начин, Кроз пресеке
ћи 6 који леже на вгргикалама кроз средње
трећине темељева лежишта, пролазе компоменте
Р, и Р, нормалне на бокове; из њихових положаја
према тежишту бока види се, даје и овај бок по це-
лој својој ширини притиснут. За контролу К,је пре-
несено на вертикали у О, тако даје уђ“ сов 'в—)<7
<- 4" соз « по једначини (36), која вреди зат
положно.

Положај резултанте, која би изазвала равно-
мерну поделу отпора на обе равни темељове по-
вршине означена је са Е

1 Уплив темеља подупртих са стране на
стабилитет грађевине.

Последња два одељка наших проматрања дају
све што је потребно за израчунавање напрезања и
деформације темеља, за дану резултанту, сила, ко-
је дејствују на грађевину. Ако нам је позната оса
деформација темеља. може се по једначинама (16)
(17) одредити максимално напрезање и слегање по-
длоге темељеве; а из једн. (18) нагиб који ће зау-
зети темељ

пије
МИА Пи а

Темеље подупрте са стране имају у главном
разне грађевине на свод, конструкције које се
деформишу чија је стабилност у нарочитом ин-
тимном односу са стабилитетом самог темеља.



Год ХХ

Обрасци
за

статичко
испитивање

т
е
м
е
љ
а

с
о
б
з
и
р
о
м

на
отпор

о
бочну

страну,
управан

на
п
о
в
р
ш
и
н
у
темеља.

 

О
з
н
а
ч
е
њ
а
:

4
ш
и
р
и
н
а

темеља,
ђ

б
о
ч
н
е

стране,
к

заједничка
и
м

ивица.
М
о
д
у
о

о
т
п
о
р
н
о
с
т
и
т
е
м
е
љ
а

(С;
б
о
ч
н
е

стране
0
"
р
а
з
м
е
р
а
О
'
/
а
=
.

+
н
а

п
о
в
р
ш
и
н
у
2
6

Р
е
в
у
л
т
а
н
т
а

п
р
и
т
и
с
к
а

—
в
а
н

о

г
р
а
ђ
е
в
и
н
е

о
д
р
е
ђ
е
н
а

је:
в
е
р
т
и
к
а
л
н
а

к
о
м
п
о
н
е
н
т
а
О

х
о
р
и
з
о
н
т
а
л
н
а

Р.

<
<

«
н
а
г
и
б
о
м

к
а
п
о
в
р
ш
и
н
и

т
е
м
е
љ
а
.
+

а
о
с
т
о
ј
а
њ
е
м
о
д
и
в
и
ц
е

к
[

»

 
 
 
 

 

 
 

 

  
 

 

 

 

 

 
 

 

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ лист“
(Ој   

 
 
 

 

|
-

-
Н
Е

|
П
р
и
м

Претпоставка
|Остојање

неутралне
осе

у
равни

т
е
м
е
љ
а

М
а
к
с
и
м
а
л
н
а

напре
|Нагиб

ф
 теме-
а

ПРИМЕ

|

и
х
а
и

С
т
а
њ
е

темеља
|

за
коју

вреди

|

од
заједничке

ивице
к

са
вертикалном

|
|

_зања
5Кги

ој
на

|

љ
а

ва
слегну-

|

=
“
,

5

од
ре-

|
-

ке
на

површин
с
>

бочномс
т
р
а
н
о
м
=

с
ивицама

К
и
ј

том
теме

У“
акције

управне
темеља

и
Б
а
р
т
а

образац
Љ
У

|

бочне
стране

ну
бочну

страну.
|

П
И

Р
Ј

П
а
ј
е

Т
о
а
р
а
и

Ен

Б
Е
Н

п
п

И
в
е
5А

Т
Е

п
и
н
е

н
н
т

4
2

с
Е

ђ
ђа

|
З
Н

5
о

о
б

Е
с

зе[а
4

Ј
Е
Л
Е

Л
О

т
е

=
Б
о

4
И

2
0
2

,
2

Р
О

се
о

5
Ф
Е
Б

СА
Б
А

И
Т
е
о

=
б
р
_
_
_
-

Б
е

=
а)

З
е
м
љ
и
ш
т
е

-
=

ј
р

Т
е

п
а
А
Д

Е
р

______|
„578

п
р
о
и
з
в
о
љ
н
о
.

2
6

б
а:

ЗБ
2с

н
=

у
=
+

(24
—

за—
>

|
З
Е
Т

2
О

О
Б
Е

=
=

(04
(
=
=

о
и

_
и

=
4

(22--0)27
ђ

Р
"
Ђ
О
а
д
е

5
5
о

о
ЈУН

еј
=
=
О
д

)
П
Ц
_
_
-
=
:

И
Е

=
6"

у
(ра

гва
ђ

="
е
с
ф

0
2
8

а

И
н
и
и

2

т
а
|=1
.
=У

5

о
в
1а[
5
1М
Е
К
Н
И
5

2
а

а
5

„за
прва

|
Ч

а
=

е
с
=
8

[а
-
и

К
И

Е.
%

—
5

па
а

БЕБЕ
5)

З
е
м
љ
и
ш
т
е
!

.'о
|

Р
У
К
А

1
2
а

:
2

у
у

!ба
Р

5
Е

2
о

СЕ
+

сз
З
а

=
а.

Е
О
л

п
с
е

јако
ровито,

Те-|
>

5
:

_
Б
а

5:
а

м
е
љ

—

се
Б

с
4

0
–

+
Б
а

=
+.

можеј
=

|
-7о

_
_

~
ј-“
(
а
н
Н
Е

КЕ
о
с
)

о
8
О
б
л
Е
Н

лако
п
о
м
е
р
и
т
и
ј
-
љ

 
|
а
=
е

-
1
5

2
0
—
4

ор
Е

Н
Е

=
6

БЕЗ
мн
=

о
БА

=
|

5
|

б
а

__-5=-<=-=

|

арав-ој
5

о
а

8
=

—
в
ј
а
+

–_=-
+

24
=

09)
4
о
с
—

о
Е
Е
Е
и

|
5

п
н
е

Е
Л

Е
|

о
в
и

ЗА
ЈИ
Е
Н
Е
С

Е
Ј

|
п
и

ва
е
ј

=
Бе

==
2
0

н
в

с)
З
е
м
љ
и
ш
т
е

|
с

9
д

п
з

бо

о

РЕНЕ
ЈЕ

|
4
|

Е
с
"
—
З
а
с
—
2
5
"
=

0
о
»
Б
0

и
5
:

„
А

ИВЕ
5

ар
о
Е
Б
О
В
Е

|
п
р
о
и
з
в
о
љ
н
о

Те-|
=

ПЕЕ
нам
и

с
Б
Е
Е
Н

4
5
)

2
о

а
о

р
с

С
са
3
=
5
7
5

м
е
љ

је
осигуранј

>
=
.

Е
=

5
5
5
5

=
|

ји
>

~
.

противу
поме-

7
зк

—_
__-<О

Б
5
о
Б
Е
Б
О

~
а
=
е

7
2
8
4

аз
(
о
4
—
3
а

4
2сд-д)

9
О
|
1
4
5
2
0

Б
ј
Е
а
=

5
>

~
5

=
=

—
—

о

рања.
+

за
(4—

д
а
)

|
Ј
Е
О

4
(2с—-4)

"

2
4

(20—д)
=
2
0

3
6

И
М

В
у

“
Б
а
о

о
а

4
(
2
с
—
д
)

о
б
о
ч
5
с

ји
;

|
#
=
=

=
.
О
г

  

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



_„СРПСКИ ТЕХНИЧКИЛИСТ“ Стр. 23: _
 
 

Наша разлагања о функцији темеља дају, истина, све

што је потребно, да бисмо могли сматрати грађевину

као једну целину, али непосредно решење те це-

лине наилази на тешкоће. Зарад тога треба поћи

обилазним путем, на тај начин што ћемо најпре

одредити резултујући притисак грађевине под пре-

тпоставком да нема бочних страна. Овом резул-

тујућем притиску одговара одређено стање темеља

допуњеног боковима, по коме ћемо грађевину це-

нити.
Уплив бочних дуварова темеља, и одгова-

рајућих подупирача, често је врло значајан за гра-

ђевину. — Графички рачуни су нарочито подесни

да бисмо могли помоћу њих по претходној конс-

трукцији резултујућег притиска сватити опште стање

грађевине и тиме себи олакшати а ревизију рачуна.

С ческог превео :

Јефта Стефановић

Грађа за српску техничку терминологију.

ПРИЛОЗИ
1) Машински термини.

Овде су саопштени неки машински термини

којих или нема.у „Прилозима за српску машинску

терминологију“ од г. Св. Недељковића, одштампаним

у св. ди 4. С. Т. Листа за год. 1895., или су тамо

друкчије преведени. Изрази у загради представља-

ју термине по предлогу г. Св. Недељковића.

1) Зазор (међупростор) - Зрекашт. —

осо; ојпосо (итал.) — јец; ИЂепе ди суппдге (франц.)

— Мопапа; р]јау; раабоп-рјау. енгл.

9) Замајац (замајник) — 5ећушпогад. — Мо-

јапо; мојате. — Мојат. — Е!улев!

3) Заптивни материјал — Пешшпозтаје-

па. — Магелан рег сатпиште., — Магепаих рошг саг-

пишгез, — Магепајз Тог расктг.

4) Затварач (чунак) — 5сМеђег. — Сигвоге

сотвојо;  саззећо; уајуоја. —  Ситзешт; Штоп. — 5Пдег

зПде-уајуе.

5) Зејтин за мазање цилиндра. — 2у1п

дегов!. — Опбо рег сшпаго. — Ншје рошг суппдате.

— СШпдег-о1.

6) Зејтин машински. — Мазсћтепое!. —

ОНо рег тазећпо. —— Није рошг тазсћтез. —Ма-

зсћпе-о1; Гађтанпо-о1.

7) Испусни вентил (оточни вентил) Ађ]а55

ме. — Мајмоја 4! зсагсто. — Зоцраре де десћагсе

— Ренуеп уајџе.

8) Испуст (испражњење). — Епшеешпа.

9) Клипњача (клипна дршка). — Кођеп

зјапсе. — Сатђо о зтејо, о азја, деја запшћо. —

Тесе ди раоп. — РЕоп-год.

10.) Колено. — Ктезшск.

11) ретача. (машка) — Рјешзапсе; Тгеђ-

зјапое. — ВееПа тоштсев. — Ваеће тошсе. — Соппес-

Мпо-тод.

12.) Криваја (машка) — Китђебапге. — В:еј-

ја. — ВгеЏе. — Соппесно-тод.

13) Мазалица. — Зсћимегсеја55. — Глабп-

сајоге; Воззојо рег 1 отаззо. — Гађисајег, отаззепт.

Риађисајог;, ОП сир; ОП ђох.  

14) Млазпица-прекалица. -- Зпаћгоћг —
Мипазск.

15) Ладан - водени притисак. — Нуд-

дташизсћет Отиск. — Ртеззчопе 1дганса. — Ргтеззјоп

ћудташиаде. — Нудгашћс-ртез5топ.

16.) Одвојак. -- Абгуеј2.

17) Оловна вуна. — В!егуоПе.

18) Џловак (пловац). — 5ећулттег. — ОСај!-
Јееетате. — Рјонеш — Ејоађ Ноајег; НоаНпа-бђоду.

19. Потискујући вентил (одводни вентил),—
Ртискмеп. — Уајуоја ртетете; — 5опраре де ге-
јошетелтћ — Пенуегу-уајуе; Еогсто-уајуе.

20. Прелив. — Епипа. —

291) Принудно крмило. — 2'уапојанрег-
Мепшзецегпе. —

22) Скретница З!апдгоћт.

93) Сисачка корџа. — Заџокогр. — Сина

4' азртадопе. — Стерте; Сошоп ди Шшуац а' аззр:-

таноп 4' ипе ротре. — Рштр-кеШе; ђе-Нег; зтеј-

пег.

24.) Слепи затварач. — Випаапзсће. — Впа-

на стека. — Вашзтаде ахецоје. — ВИпа-ђашзаде.

95) Укрсна главчина(клизач). — Ктешкор!.

Тезја а сгосе; фезја. — Теје сголзее; сгозве. — (Сто55-

ћеад.

96. Ускреница. — Кгешзск.

97.) Цев за притисак. — Отискгоћг. — Ти-

ђо ртететше. — Тиуац де гегошетет. — Пенуегу

раре. |

28.) Цев са наглавком. — МиНепгоћт.

99.) Цев са ободом. — ЕТапзсћегоћг.

30.) Цилиндер високог напона. — Носћ-

дтгисксунпдег. —СШпдго ад ана ргезаопе. — Стпаге

а ћаше ргезујоп. — тоћ-ргеззите суПпдег.

31.) Цилиндар ниског напона. — Медет-

дгисксунпдег. — СШпаго а ђазза ртезопе,— СПи-

дге а ђаззе ргеззоп. –- Голргеззите суппдег.

Саопштио

Драг. Мирковић



__Стр. 24.

Ови изрази махом су узети из предавањаг.

Н. Стаменковића проф. Универзитета и чланака об-

јављених у С. Т. Листу.

1) Атмосферскавода. (талози)—Атозр ћап- |

КМедегзсћ]асе.

2, Кишница. — Кесетуаззег

3. Роса. — Таџ

4.) Слана. — Кен.

5) Магла. — Међе].

6) Снег. — Бсћпее.

7.) Кишомер. — Керептеззег; Ршмтотетег.

8.) Висина кише. — Кесепћбће.

9.)

10.) Испаравање. — Мегдипушипе.

11) Понирање. — Мегатскегипе.

12) Подземна вода. — Стипдауаззег.

13) Извор. — ФОпеПе

14.) Бара, — Зштр:!.

15) Јеверце. Тејсћ.

16, езеро. — Зее.

зсће

· одени талог. — Медегзсћјаг.

Бле.

18.) Текуће воде. (текућице)—еззепде бе- |

маззет.

19.) Водоток. — ММаззслац!.

90.) Вододерина. олук. — бегппе; Ктпе.

21.) Јаруга. — Отађеп.

92.) Поток. — Васћ.

93) Речица, мала рска. — Е!155.
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2.) ХИДРОТЕХНИМКИ ТЕРМИНИ

24) Река. — Еи55 Зџот

25) Канал. — Капа!.

96.) Водостање — Маззегзјапа

97) Ниска вода. — Медегуазвег.

28) Средња вода. – Мтшеаззег,

99.) Велика вода. —- Ностћууаззег.

30) Оквашени обим: — ђепеће Џптапо 4

Оцегтрто5.

31.) Загушење леда. — Езоршпо.

32, Кретање леда — Елрапо

33) Талози. 5икајоне.

34.) Облутци. — СегбпПе.

35) Шљунак. — Кбез.

36.) Песак. — Бапа

37.) Муљ. — зећиск.

38) Обала. — Шег.

39.) Водомер. Ресе!.

40) Џловак. — Зећутег:

41.) Хидрометриске цеви. -- Нудготе-

- | веће Еоћгеп.
17) Слив. — Медегзесћаозоећјећ 2иПиз5ое-

42, Хидрометриско крило: Нудготеће

Епое!.

(наставиће се)

Саопштио

Душан Божић

Штампарија К.Грегорићаи Друга—Београд
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КОНОТРУКЦИЈА ЛИНИЈЕ ПОВИЈАЊА               
7000 Ке = 1,6ст

6. 2.

 

 
 

 

 
 

               

 

  

 

    

          

 
 

 

 

 

 

 

 

~
5|15:

4
5
5

|
!

|
|

Е
а

!
|,

=
-

ју
И

|
ФР
Е

|
|

њ
е

|
|

Р
А
|

ЈЕ
|

п
а

|
-
—

|

4
Р
и
н
а
и
=
=
=
=
=

===
+

5
|

|
|

м
1

|
:
|

|
“у

|
4
!

|
п
а
а
р
,

7
О
н
е

-
—
4
~

-
-
-
1
–

;
|

5
5

г=
Р
и

ЈЕ
п
а
-
–

а
р
т
=
=

Г
М
о

|
|

|
:

|
||

=
=
=
=

п
и

%;
ЊЕ:

|
|

4
|

т
5

1
1
Њ

|
%

=
–
-
у

1
У
>

П
Н
=
=

~
=
=
=
=

„
О

јА 
н

о“
5

ћ5

 

(8

8

(ел. 6,



СРПСКИ ТЕХН. ЛИСТ. ГОДИНА ХТХ—1908.

Ина. ЈАРОСЛАВ ГРЕГЕР: пРИЛОГ СТАТИЦИ зЗидних тТ

У

У

СЕКЦИЈИ ЈДОмБОВАР – [ст уоРЕНЦ ВРШЕНО ПРИЛИКОМ ЗИДАЊА Г. 1882.

 

Виадукт кин. 94.026

стуб 1 ма нт 28200 ; тдврш. тетеља 26,28"3под земљом #46; кота 158,70;разат жтетађр. кеадера

|

РРИ, 505 79.

17
,3
8

2
5
,
5
0

25
.

'
|
!
|

~«разтвеугтг театрадања Иа2. а: ~

  
  

   

   
  

 

 
       

   

  
  

  

 

   

 

   

    

ЛИСТ 17

ЕМЕЉА

ЈЛОсмАТРАНО СЛЕГАЊЕ ТЕМЕЉА У ДВА ВИАДУКТА НА ЖЕЛ. ЛДешта – ЈЛЕчУг

расечци ПОКАЗУЈУ НАПРЕЗАЊЕ 171" ТЕМЕЉА У ТОНАМА, ОРДИНАТЕ; СЛЕГАЊЕ ТЕМЕЉА У МИЛИМЕТРИМА

57 # , 2 27998 ; > > 2697 ; » > 58 ,; >» 1,716 > 2 = а7г=тељ 7 то велом 36и ет тесле. не.2 та ту
7

|: И. , а770 пргттам тлавот утот он рани веалутцита (его)7 > > гаса Ота ВУТИНЈЛМ 42тичтито плаве уте у о » 2 РЕН ДАТЕЉртацита буља. -—
(Ф, 1

Ме
~

~. 1, 4

   
  
   

   

а
5

4
Слегаље тетеља стуба Ттуттта

5:|

» = > Љ Њ |

И:
|

5|
“

|
а„дттт посетагране... Из 79%
те

|4атрезања |...Пад бен »е зид од лотљ ла
77 |

(>
|

(815.
~|

б
Муви.Слагање темеља по времену без терећења о4|

|

а

'

12 „рута тије се зидато

-22

55
ЊЕ
У 19,

|4оравт. 55 5 7:

валјра—]< »ђ<—Возови»ар Мина ђ 5 ~та!
>алусу =“

15)
| 5

(6 5 о Т6 | о%Х.милаилја (68, ~ | 19А Т Фа! п % в |ђ Х |9, «+ | 5 ЕмаСЕлева у 5 7 лелове | х 5 226,аи ЧИ,| Е
КЕ5 . 5

З
Гутбат А „ Пт 28,976 ; Товршина тетеља Фе "АЕ Дота 72900 бијен чист сув тесаћ,јумбас 2. »„ 2%,067 ; # ; 26:2,36 тело од осе 95 ста пешчана

> » > » таиле Уста « жута ума, обичне втажемосте 78,2728. ; >
та у

а осутујања

.

катета ттота та аругот ступњу гетеља, уа Тот. 192,0%3 Бод тутваса 4, #98,008 жод тутврс2 8.

 

ст стаде ут,та треницт тоазетте 8032.

таааеитот 82207.

. Татзезања,
[2
|

'Слегања,
!|

|
|

1
|

> |
! ша

|
27 | | Изтаане за наадрита

—

—-» !3:944 45 4овљеног панела 6, 4 094 раатитот квадра ___- ме #зидата 40 равитне твадера ==!Љ, ,

Внадукт км. 24477 средњи стуб

; у : теотов раста
Тевршта тетаља : 26,517; под зетљом %00'=; крта 760,58 Јеџјет “о ставанут глиповит песан., бато се ттјунот 2 |
таватт 49 2,7"- дубоно под темељем. Тиоо тадзетне воде „7947 84 сате товршштте зетте. Зил тотева ло висине ТО,РЕ 773—
да тотљетог патата, бдрадњу стуб 75вис07. Тоегтатрато отерашње испуштета патета та ноти 765,са 79тве отаасвет 28 ноте Тј79

% Е 5, љ4
ј а 4 54

, а
; па

с
тапрезање тетеља : 5 72 15 207 2 52 5258ние

Е
ш

===_________Ц8_____ 54«легање темеље "зида #2272 висите улуттг у Ма = 73578 2 32 1

 

„#27 #9072тања
ба, 6 ;о

| 5 . /“ ~тагрезата |
та товршитот твадра —> Гвозд

| | Конста,
. > ике угтел зтае од тотретог партета „јео равните Р . 5

=

а[026

Ф
Миби.
Ба

3
|

777

МЕ взољовм
|



   
  

 . 420–--- ===>

|

·== 7.

,
а

     
     

— 2ав—ј-245
1!

7>у

 

 

АЕ___

СРПСКИ ТЕХН.

Са, 1

лист. ГОДИНА ХТХ—1908.
ин. ЈАРОСЛАВ ГРЕГЕР ПРИЛОГ СТАТИЦИ ЗИДНИХ ТЕМЕЉА

Фа, 19

 

|ванике – –- – == ==> - ПО- - :

  
  

лист 18


